

الحمد للہ کہ مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور کے زیر اہتمام
قرآن حکیم کی فکری و عملی رہنمائی سے عمومی استفادے اور
عربی زبان کی تحصیل کے لئے

خط و کتابت کورس

کا اجراء گذشتہ سالوں کے دوران ہو چکا ہے۔

○ پہلا کورس ”قرآن حکیم کی فکری و عملی رہنمائی“ کے زیر عنوان ہے جو
ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کے درس قرآن کے ۴۴ کیسٹ اور چند کتب پر
مشتمل ہے۔

○ دوسرا کورس ابتدائی عربی گرامر کی تدریس سے متعلق ہے جس میں
”آئنان عربی گرامر“ سبقاً سبقاً پڑھائی جاتی ہے۔ قرآن حکیم کا مفہوم براہ
راست سمجھنے کے لئے عربی زبان کی تحصیل اشد ضروری ہے۔

ازراہ کرم، خط و کتابت کورس میں بلا تاخیر داخلہ لیجئے اور گھر بیٹھے قرآن حکیم
کی رہنمائی اور عربی زبان کی تدریس سے فائدہ اٹھائیے۔

نوٹ: ہر دو کورس کے پراپٹکس، داخلہ فارم اور دیگر تفصیلات شعبہ خط و کتابت کورس،
قرآن کالج، ۱۹۱۔ اے آتارک بلاک نیو گارڈن ٹاؤن لاہور سے طلب فرمائیں۔

فون : ۸۴۳۶۳۷-۸۴۳۶۳۸

المعلن : مدیر شعبہ خط و کتابت کورس، مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور

وَمِنْ بَيِّنَاتِ الْحُكْمِ فَتَقَدَّافَتْ

خَيْرًا كَثِيرًا

11/9/93

(البقرہ ۲۶۹)

لاہور

ماہنامہ

حکمران

بیادگار: ڈاکٹر محمد رفیع الدین ایم اے پی ایچ ڈی ایڈیٹری لٹریچر

مدیر اعزازی: ڈاکٹر البصار احمد ایم اے ایم فل پی ایچ ڈی

معاون مدیر: حافظ عاکف سعید ایم اے (فلسفہ)

ادارہ تحویری: پروفیسر حافظ احمد یار، حافظ خالد محمود خضر

شمارہ ۹

ربیع الاول ۱۴۱۴ھ ستمبر ۱۹۹۳ء

جلد ۳

یکے از مطبوعات

مرکز می انجمن خدام القرآن لاہور

۳۶-۱، ماڈل ٹاؤن، لاہور۔ ۱۳۰ فون ۸۵۶۰۰۳۰

کراچی آفس: اداؤنٹ نزل تحصیل شاہ پکری، شاہراہ یاقوت کراچی فون ۲۱۶۵۸۶

سالانہ زر تعاون: ۴۰ روپے فی شمارہ ۴ روپے

طبع: آفتاب عالم پریس، ہسپتال روڈ لاہور

حرف اول

قرآن کالج میں بحمد اللہ ایف اے تربیتی سال، بی اے تربیتی سال اور ایک سالہ رجوع الی القرآن کورس میں داخلے گزشتہ دو ماہ کے دوران مکمل ہو چکے ہیں اور نئے تعلیمی سال کا باقاعدہ آغاز ہو گیا ہے۔ آج سے قریباً چھ سال قبل، وقت کی ایک اہم ضرورت کو محسوس کرتے ہوئے وسائل اور تجربے کی کمی کے باوصف قرآن کالج کے منصوبے کا آغاز کیا گیا تھا اور اب اللہ کا شکر ہے کہ یہ ادارہ بہت حد تک مستحکم ہو چکا ہے، تعلیمی و تدریسی امور کے ساتھ ساتھ دفتری اور انتظامی امور بھی بڑی باقاعدگی، پابندی اور حسن و خوبی کے ساتھ سرانجام پا رہے ہیں۔

یہ کالج دراصل دینی اور دنیوی علوم کے امتزاج کی ایک ایسی کوشش کا مظہر ہے جس کی خواہش ملک و ملت کا درد رکھنے اور احیاء اسلام کی آرزو رکھنے والے تمام اکابر ملت کے دلوں میں مچلتی رہی۔ تعلیم کے میدان میں ہمارے ہاں جو ثنویت قائم ہے سب جانتے ہیں کہ وہ ہمارے قومی استحکام اور ترقی کے راستے کی ایک اہم رکاوٹ ہے۔ سکولوں اور کالجوں میں تعلیم پانے والے بالعموم دینی علوم سے نااہل ہوتے ہیں اور دینی مدارس سے کسب علم کرنے والے عموماً دنیاوی علوم سے قطعاً بے بہرہ ہوتے ہیں۔ ویسے بھی ہمارے ملک میں تعلیم کی صورت حال کسی بھی اعتبار سے قابل رشک نہیں ہے۔ ملکی آبادی میں پڑھے لکھے افراد کا تناسب تشریحات تک حد تک کم ہے، پھر ہمارے تعلیمی اداروں میں معیارِ تعلیم کی جو کیفیت ہے وہ بھی کسی سے ڈھکی چھپی نہیں۔ اس معیارِ تعلیم کی بلکی سی عکاسی اس سال میٹرک اور ایف اے کے امتحانات کے ان نتائج سے بھی ہوتی ہے جو حال ہی میں سامنے آئے ہیں۔ چنانچہ اس کے باوجود کہ کسی امتحان میں کامیاب قرار پانے کے لئے محض ۳۳ فیصد نمبر درکار ہوتے ہیں اور اس کے باوصف کہ نقل اور 'بوٹی' کا استعمال خوفناک حد تک بڑھ چکا ہے، ایف اے کے حالیہ امتحان میں شریک ہونے والے طلبہ میں سے صرف ۱۸ فیصد طلبہ کامیاب قرار دیئے گئے ہیں۔ گویا ہر سو میں سے بیابانی طلبہ امتحان میں ناکام رہے۔ یہ صورت حال حد درجہ افسوسناک ہی نہیں نہایت شرمناک بھی ہے۔ تاہم اس وقت اس کے اسباب پر گفتگو ہمارے پیش نظر نہیں ہے۔ صرف اس جانب توجہ دلانا مقصود ہے کہ اس تناظر میں قرآن کالج کا وجود باغیبت ہی

سُورَةُ يُونُسَ

آیات ۵۰-۵۳

قُلْ اَرَأَيْتُمْ اِنْ اَنْتُمْ عَذَابُهُ بَيِّنَاتًا اَوْ نَهَارًا مَّا ذَا
يَسْتَعْجِلُ مِنْهُ الْمُجْرِمُونَ ○ اَشْرَ اِذَا مَا وَقَعَ اَمْنُكُمْ
بِهِ اَللّٰنَ وَفَدَّ كُنْتُمْ بِهِ تَسْتَعْجِلُونَ ○ ثُمَّ قِيلَ
لِلَّذِيْنَ ظَلَمُوْا ذُقُوْا عَذَابَ الْخُلْدِ هَلْ تُجْزَوْنَ اِلَّا بِمَا كُنْتُمْ
تَكْسِبُوْنَ ○ وَيَسْتَنْبِئُوْنَكَ اَحَقُّ هُوَ قُلْ اِنِّىْ وَرِيْٓءٌ لِّاِنَّهُ لَحَقُّ
وَمَا اَنْتُمْ بِمُعْجِزِيْنَ ○

”اے نبی! صلی اللہ علیہ وسلم، ان سے کہیے کہی تم نے اس پر بھی غور کیا کہ اللہ کا عذاب
خواہ دن کے وقت آئے خواہ رات کو، اگر وہ ایسی کون سی چیز ہے جس کے لیے مجرم جلدی
مچائیں، تو کیا جب وہ آفت واقع ہو ہی جائے گی تب تم مانو گے بہ (اس وقت تو صاف
کہہ دیا جائے گا) کیا اب ایمان لاتے ہو بہ حالانکہ پہلے تم خود اس کے لیے جلدی مچاتے
رہے! اُس وقت ظالموں کے کان کھول دیتے جائیں گے۔ اب پھو ہمیشہ کے عذاب
کا مزہ! تمہیں بدلے گا اسی کمانی کا جو تم کرتے رہے تھے! اور آپ سے (بن بن کر)
پوچھتے ہیں: کیا یہ واقعی شدنی امر ہے بہ کہہ دیجئے: ہاں! مجھے اپنے رب کی قسم ہے، یہ
واقع ہو کر رہے گا اور تم کسی طرح بھی اسے روک نہیں سکتے؟“

یہ بات اصولی طور پر سمجھ لینی چاہیے کہ جب بھی کوئی رسول کسی قوم یا قریہ کی طرف مبعوث
ہوا اس نے لوگوں کو توحید، آخرت اور رسالت پر ایمان لانے کی دعوت دی اور ساتھ ہی یہ خبر بھی

دی کہ اگر تم نے اس دعوت کو قبول کرنے سے انکار کیا تو نہ صرف یہ کہ تم آخرت کے ابدی دستری عذاب میں مبتلا ہو گے بلکہ اس دنیا میں بھی اللہ تعالیٰ تمہیں نیست و نابود کر کے رکھ دے گا۔ اس لیے کہ جب رسول قولاً و عملاً دعوت و تبلیغ کا حق ادا کر دے اور قوم پر پوری طرح محبت قائم کر دے اور اس کے باوجود وہ قوم ایمان نہ لائے تو گویا وہ اپنے طرز عمل سے ثابت کر دیتی ہے کہ اس میں حق کو قبول کرنے کی استعداد و صلاحیت اور اصلاح پذیری کا مادہ ہی سرے سے باقی نہیں رہا۔ گویا اب اس کی حیثیت جسد انسانی کے ایسے عضو کی ہے جو بالکل گل سڑ گیا ہو اور اسے کاٹ کر پھینک دینا ہی پورے جسم کی عافیت کے لیے لازمی ہو گیا ہو۔ اب ظاہر ہے کہ آخرت کے عذاب کا معاملہ تو ہے ہی قیامت کے بعد کا، خود دنیا میں ہلاکت و بربادی کی سزا یا عذاب استیصال بھی اُس وقت آتا ہے جب رسول کو تبلیغ کا فرضیہ ادا کرتے ہوئے ایک مدت گزر چکتی ہے اور قوم پر اتمام محبت کا حق ادا ہو جاتا ہے۔ اس درمیانی عرصے کے دوران رسولوں کے مخالفین و معاندین عذاب کی اس دھمکی کو تسخرو استہزاء اور طعن و طغز کا موضوع بنا لیتے ہیں اور جیسے جیسے وقت گزرتا ہے ان کی ڈھٹائی اور جسارت میں اضافہ ہوتا چلا جاتا ہے۔ اور اس قسم کے فقرے بھی ان کی زبانوں سے نکلنے لگتے ہیں کہ ”کہاں ہے وہ تمہارا عذاب؟“ آخر وہ آکیوں نہیں جاتا؟ ہم تو تمہاری تکذیب کر چکے، اب اس عذاب میں کیوں دیر ہو رہی ہے؟ اور ”تمہاری دھمکیاں سنتے سنتے ہمارے کان پک گئے ہیں اور تمہاری اس خالی غولی دھولس سے ہم تنگ آچکے ہیں، اگر تم واقعی سچے ہو تو پھر دیر مت کرو اور وہ عذاب لے آؤ؛ چنانچہ آیات سابقہ میں اُن کے بعض ایسے ہی جملے نقل بھی ہوئے ہیں۔ مثلاً آیت ۴۸ میں فرمایا: ”اور یہ لوگ کہتے ہیں آخر اس دھمکی کا ظہور کب ہو گا؟ اور آیت ۴۹ میں جواباً کہلوا یا: ”ہر امت کی مہلت کے خاتمے کا ایک وقت معین ہے، جب وہ وقت آ جاتا ہے تو گھڑی بھر کی بھی نہ تاخیر ہو سکتی ہے نہ تقدیم؛ اسی ضمن میں ذرا ہی پہلے آیت ۴۷ میں انصوب صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کر کے یہ بھی فرمایا جا چکا ہے کہ: (اے نبی!) یہ بھی ممکن ہے کہ جس عذاب کی دھمکی ہم انہیں سن رہے ہیں اس کا کچھ حصہ آپ کو بھی دکھا دیں۔ یعنی آپ کی حیاتِ نبوی کے دوران ہی وہ عذاب اُن پر نازل ہو جائے اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ہم آپ کو وفات دے دیں اور عذاب موعود اس کے بعد نازل ہو! — اب آیات زیر بحث میں فرمایا جا رہا ہے کہ وہ

عذاب رات کے وقت آنے یا دن کے وقت، اُس سے آفر کیا فرق واقع ہوتا ہے۔ سوچنے کی بات تو یہ ہے، اس سے بچا کیسے جائے اور تلافی مافات کے ذریعے رحمت خداوندی کو کیسے پکڑا جائے؟ معلوم ہوتا ہے کہ کسی بد بخت نے اسی تمسخر و استہزاء کے انداز میں کہا ہو گا کہ: کیوں جی! وہ آپ کا عذاب کب آئے گا؟ کہیں ایسا تو نہیں کہ وہ رات کے وقت تشریف لے آئے اور ہم اُس کا شایانِ شان استقبال بھی نہ کر سکیں! جواب میں بڑے حسرت آمیز انداز میں فرمایا کہ عذاب دن کو آئے یا رات کو، یہ بد بخت یہ نہیں سوچتے کہ جس کی جلدی یہ اپنی نادانی و جہالت میں مچاتے ہوئے ہیں وہ ہے کس درجہ خوفناک اور بھیانک چیز! جب وہ مصیبت آدھمکے گی تو میری لوگ جو اس وقت غرور اور تکبر میں اس درجہ بڑھ گئے ہیں کہ اللہ کے کلام اور اس کے رسولؐ کا مذاق اڑانے سے بھی باز نہیں آتے، چلا چلا کر کہیں گے کہ ہم ایمان لے آئے اور گڑگڑاتیں گے کہ کسی طرح انہیں اس عذاب سے چھٹکارا دلایا جائے۔ اُس وقت کہا جائے گا کہ اب ایمان لانا قطعاً مفید نہیں۔ اب تو جس چیز کی جلدی تم پچار ہے تھے اُس کا مزہ چکھو، اور یہ ہرگز تم پر ظلم یا زیادتی نہیں ہے بلکہ ٹھیک ٹھیک بدلہ اور جزا ہے تمہارے اعمال کی، گویا تمہارے اپنے ہاتھوں کی کمائی ہے جو تمہارے سامنے آرہی ہے۔

آخری آیت میں ایک عجیب حقیقت بیان ہوئی ہے اور وہ یہ کہ ان میں سے بعض نسبتاً جری لوگ بعض مواقع پر طنز و استہزاء کے انداز کو چھوڑ کر بظاہر پوری سنجیدگی سے اور گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر سوال کیا کرتے تھے کہ: اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کیا واقعی جہنم کہہ رہے ہو، پتھر ہے اور جن باتوں کی تم خبر دے رہے ہو وہ واقعی پیش آنے والی ہیں؟۔ ان کا یہ انداز دراصل ایک دودھاری تلوار کے مانند تھا جس سے ایک جانب تو وہ اپنے عوام کو یہ باور کراتے تھے کہ ہمارے یہ سردار اور سردھرے اس معاملے میں پوری طرح سنجیدہ ہیں اور واقعہ حقیقت ہی کے متلاشی ہیں اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم، اور ان کی دعوت کے بارے میں انہیں حقیقی شکوک و شبہات لاحق ہیں! اور دوسری جانب وہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی ایک نفسیاتی حربہ آزما تے تھے کہ اس طرح آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر دو لوگ سوال کرنے سے ممکن ہے کہ آنحضرت کی قوت ارادی کو توڑنے یا کمزور کرنے میں کامیابی حاصل ہو جائے۔ ان کے اس حربے کا ذکر وضاحت کے

ساتھ سورۃ ن یا سورۃ القلم کے آخر میں ہوا ہے کہ: **وَإِن تَيْكَاذُ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوَئِن لَّفَوْنَكَ بِأَبْصَارِهِمْ** یعنی "ان کافروں کی توہمی کو کشش ہے کہ متزلزل کر دیں آپ کو (اے نبی!) اپنی نگاہوں سے ان کے اس حربے کا جواب اس مقام پر ترکی بر ترکی دلوایا گیا ہے کہ اے نبی! آپ پوری طرح ڈٹ کر اور کامل وثوق و یقین کے ساتھ جواب دیں کہ یقیناً مجھے اپنے پروردگار کی قسم ہے کہ یہ کلام بھی برحق ہے جو میں پیش کر رہا ہوں اور وہ واقعات و حوادث بھی بالکل حتمی اور یقینی، شدنی اور اٹل ہیں جن کی میں خبر دے رہا ہوں اور اچھی طرح کان کھول کر میرا چیلنج سُن لو کہ تم نہ مجھے میرے سُن میں ناکام کر سکو گے، نہ اس کلام کا مقابلہ کر سکو گے جسے میں پیش کر رہا ہوں اور نہ ان حالات و واقعات کی رفتار روک سکو گے جو تمہارے کفر و تکذیب اور اعراض و انکار کے باعث حرکت میں آچکے ہیں۔

اس ضمن میں یہ حقیقت ذہن میں مستحضر رکھنی چاہیے کہ جب قرآن حکیم میں مستقبل میں پیش آنے والے حالات و واقعات کے ضمن میں کوئی بات نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے حلفیہ و قسمیہ کہلوائی جاتی ہے تو اس کی پشت پر اصل دلیل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سکر صدقت و امانت اور آپ کی بے باغ سیرت و کردار کی ہوتی ہے یعنی یہ کہ وہ ذاتِ مطہرہ و مقدس جس نے کبھی کسی انسان کی طرف کوئی جھوٹی بات منسوب نہ کی، کیا وہ خدا پر جھوٹ جڑے گا اور اس شد و مد کے ساتھ کہ اس پر اسی کی قسم بھی کھائے گا، اسی کی ایک مثال سورۃ التغابن میں ہے۔ وہاں پہلے فرمایا کہ: **زَعَمَ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنْ لَنْ يُبْعَثُوا** یعنی "کافروں کو یہ غلط لاق ہو گیا تھا کہ انہیں مرنے کے بعد دوبارہ نہ اٹھایا جاسکے گا، اور پھر آنحضرت کو حکم ہوا: **قُلْ بَلَىٰ وَرَبِّي لَتُبْعَثُنَّ ثُمَّ لَتَأْتُنَّ بِمَا عَمِلْتُمْ وَذَٰلِكَ عَلَى اللَّهِ يَسِيرٌ** یعنی کہہ دیجئے (اے نبی!) کیوں نہیں، میں اپنے رب کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ تم لازماً اٹھائے جاؤ گے اور پھر تمہیں لازماً جلا دیا جائے گا جو کچھ کہ تم نے کیا ہوگا۔ اور یہ سب اللہ کے لیے بہت آسان ہے!

ظاہر ہے کہ مستقبل کے واقعات خواہ وہ اس دنیا سے متعلق ہوں خواہ آخرت سے انسان کو پیشم سر تو نہیں دکھائے جاسکتے، ان کا شاہدہ یا تو پیشم عقل و قلب ممکن ہے یا پھر کسی چشم دید گواہ کی گواہی کے اعتماد پر! اسی لیے اللہ تعالیٰ انبیوں اور رسولوں کو ملکوتِ ارض، سما کا شاہدہ کراتا ہے اور عالمِ غیب کی سیر کراتا ہے تاکہ وہ لوگوں کو جو خبر دیں وہ پورے وثوق اور یقین کے ساتھ دیں اور کسی جھٹلانے والے کا جھٹلانا یا جھٹلانے والے کا جھٹلانا ان پر توڑا اور کارگر نہ ہو سکے۔ گویا سچ پیمبر ہر گویا دیدہ گوید! **فَصَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَعَلَىٰ آلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَسَلَّمَ وَسَلِّمًا كَثِيرًا كَثِيرًا**

قرآن مجید کے منجانب اللہ ہونے کے دلائل

جدید تنسس کی روشنی میں

ڈاکٹر محمد عثمان

قرآن مجید کے کلام الہی ہونے کے جو دلائل اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں بیان فرمائے ہیں وہ دو اقسام پر مشتمل ہیں۔ پہلی قسم قرآن مجید میں تحدی یعنی چیلنج کی شکل میں بیان ہوئی ہے۔ یہ چیلنج نہ صرف قریش کو بلکہ تمام دنیا کے منکرین کو سب سے پہلے سورۃ الطور کی اس آیت میں دیا گیا تھا:

فَلْيَأْتُوا بِحَدِيثٍ مِّثْلِهِمْ إِنْ كَانُوا صَادِقِينَ ۝ (آیت ۳۴)

”یہ (منکرین) اسی طرح کا کلام (بنا کر) لے آئیں اگر یہ سچے ہیں۔“

یہ چیلنج تین مرتبہ مکہ معظمہ میں اور آخری بار مدینہ منورہ میں دہرایا گیا لیکن کوئی شخص بھی اس کا جواب دینے کی جرأت نہ اُس وقت کر سکا اور نہ اس کے بعد آج تک کسی کو یہ جرأت ہوئی کہ قرآن کے مقابلے میں کوئی انسانی تصنیف پیش کر سکے۔

دلائل کی دوسری قسم قرآن مجید کے وہ اعلانات ہیں جن کا تعلق آفاق و انفس کے حقائق سے ہے اور جن کے بارے میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

سَنُرِيهِمْ آيَاتِنَا فِي الْأَفَاقِ وَفِي أَنْفُسِهِمْ حَتَّىٰ يَتَبَيَّنَ لَهُمْ أَنَّهُ الْحَقُّ
(حم السجده: ۵۳)

”ہم عنقریب لوگوں کو اپنی (قدرت کی) نشانیاں آفاق میں بھی دکھائیں گے اور خود انسان کی ذات میں بھی یہاں تک کہ ان پر ظاہر ہو جائے گا کہ یہ (قرآن) واقعی برحق ہے۔“

اس مضمون میں اسی دوسری قسم کے دلائل سے بحث کی گئی ہے اور یہ قرآن کا اعجاز ہے

۱۔ ملاحظہ ہو سورۃ ہود آیت ۱۲، سورۃ یونس آیت ۳۸، سورۃ بنی اسرائیل آیت ۸۸ اور سورۃ

کہ کائنات اور انسان کے بارے میں اس نے جو اعلانات آج سے چودہ سو سال پہلے کئے تھے جدید سائنس ان کو ”انکشافات“ کی شکل میں پیش کر رہی ہے۔ **فَللّٰهُ الْحَمْدُ!**

۱۔ تخلیق کائنات

تخلیق کائنات کے بارے میں سائنس کا ”انکشاف“ یہ ہے کہ ابتدا میں کائنات کی شکل ایک تودے (Mass) کی تھی۔ آج سے پندرہ ہزار ملین سال پہلے اس تودے کے اندر ایک زبردست دھماکہ (Big Bang) ہوا جس کے نتیجے میں ہمارا نظام شمسی (Solar System) اور کہکشاں (Galaxies) وجود میں آئیں۔ ۱۹۳۰ء میں ایڈون ہبل نے ”بگ بینگ“ کا نظریہ پیش کیا تھا۔ ماہرین فلکیات کی تحقیق سے اب ”بگ بینگ“ کا نظریہ پایہ ثبوت کو پہنچ چکا ہے۔ اب اس بارے میں قرآن کا اعلان سنئے:

أَوَلَمْ يَرِ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنَّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ كَانَتَا رَتْقًا
فَفَتَقْنَهُمَا (الانبیاء: ۳۰)

”کیا منکرین (حق) نے (اس بات پر) نظر نہیں کیا کہ آسمان و زمین (ایک دوسرے سے) ملے ہوئے تھے، پھر ہم نے انہیں الگ الگ کیا۔“

قرآن کے وحی الہی ہونے پر اس سے بڑی شہادت اور کیا ہو سکتی ہے!

۲۔ توسیع کائنات

۱۹۳۸ء میں کیلیفورنیا یونیورسٹی نے کوہ پیلومر (Palomar) پر ایک ایسی دوربین نصب کی جس کے شیشے (lens) کا قطر دو سو انچ تھا۔ اس سے آسمانوں کی لامحدود وسعتیں سامنے آئیں۔ اس دوربین کے ذریعہ فلک شناسوں نے دیکھا کہ کہکشاں ہم سے، نیز ایک دوسرے سے دور بھاگی جا رہی ہیں اور کائنات میں زبردست توسیع ہو رہی ہے۔ کتنی حیرت انگیز ہے یہ حقیقت کہ آج سے چودہ سو سال پہلے جب عربوں کے پاس کوئی فلک بین دوربین نہ تھی، قرآن نے یہ اعلان کیا:

وَالسَّمَاءَ بَنَيْنَاهَا بِأَيْدٍ وَإِنَّا لَمُوسِعُونَ (الذاریات: ۴۷)

”ہم نے آسمان کو اپنے دست (قدرت) سے بنایا اور ہم اس میں توسیع کرتے رہیں گے۔“

۳۔ سورج کا متحرک ہونا

پندرہویں صدی میں پولینڈ کے ایک ماہرِ فلکیات نکولس کاپرنیکس (Nicholas Copernicus) نے انکشاف کیا کہ سورج ساکن ہے اور زمین اس کے گرد گھوم رہی ہے۔ کاپرنیکس کے اس اعلان سے دنیائے اسلام میں اضطراب کی ایک لہر دوڑ گئی کیونکہ قرآن سورج کو متحرک قرار دیتا تھا۔ از روئے الفاظ قرآنی:

وَالشَّمْسُ تَجْرِي لِمُسْتَقَرٍّ لَهَا ذَلِكُمْ تَقْدِيرُ الْعَزِيزِ الْعَلِيمِ
(س: ۳۸)

”اور سورج اپنے ٹھکانے کی طرف چلا جا رہا ہے۔ یہ اندازہ ٹھہرایا ہوا ہے اس زبردست اور باخبر (ہستی) کا“۔

چونکہ اس وقت مسلمانوں کے پاس نہ رصد گاہیں (Observatories) تھیں اور نہ فلک بینی کے آلات اس لئے وہ کاپرنیکس کے ”انکشافات“ کی تردید نہ کر سکے۔ لیکن قرآن کی حفاظت کا ذمہ خود اللہ تعالیٰ نے لیا ہوا ہے جیسا کہ سورۃ الحج میں ارشاد ہوا ہے:

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ ﴿۹﴾

”بے شک یہ ذکر (قرآن) ہم ہی نے نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں“۔

چنانچہ باری تعالیٰ نے قرآن کے سورج کو متحرک قرار دینے کی تائید کا انتظام خود کیا اور یورپ میں ایسے تجزیہ پدید کر دیئے جنہوں نے سالہا سال کے مشاہدہ و تحقیق کے بعد پورے وثوق سے اعلان کیا کہ سورج کسی نامعلوم منزل کی طرف جا رہا ہے۔ ان میں سرفہرست سرفریڈرک ولیم ہرشل (۱۷۳۸-۱۸۲۲) تھا۔ اس کا قول ہے:

(سورج خلا میں سفر کر رہا ہے) ”The sun is travelling in space.“

سورج کی منزل کون سی ہے اس کی وضاحت نہ قرآن نے کی ہے نہ ہرشل نے، لیکن قرآن نے چودہ سو سال پہلے جو دعویٰ کیا تھا وہ سائنس کو آخر کار تسلیم کرنا پڑا۔

۴۔ حمل آور ہوائیں

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَأَرْسَلْنَا الرِّيحَ لَوَاقِحَ (الحجر: ۲۲)

اور ”ہم نے حمل آور ہوائیں چلائیں۔“

آج سے تقریباً دو سو سال پہلے اس حقیقت کا ”انکشاف“ ہوا ہے کہ تمام پھول والے پودوں میں جن کی انواع ڈھائی لاکھ کے قریب ہیں کچھ نہ ہوتے ہیں اور کچھ مادہ۔ نر پودوں میں زرد رنگ کے ذرات ہوتے ہیں جو پولن (Pollen) کہلاتے ہیں۔ اگر یہ ذرات مادہ پودوں تک نہ پہنچیں تو بیج اور پھل نہیں نکلتے۔ قدرت ان ذرات کو مادہ پھول تک پہنچانے کے لئے کئی طریقے استعمال کرتی ہے۔ عموماً یہ کام ہواؤں سے لیا جاتا ہے جو پولن کو اڑا کر مادہ پھولوں پر ڈال دیتی ہیں۔ چونکہ پولن کی تقسیم کاسب سے بڑا ذریعہ ہوا میں ہیں اس لئے قرآن نے انہی کے ذکر پر اکتفا کیا ہے۔ قرآن میں ایک ایسی حقیقت کا ذکر جس کا انکشاف صرف دو سو سال پہلے ہوا تھا قرآن کے مغناب اللہ ہونے کا صریح ثبوت ہے۔

۵۔ سبز درخت سے آگ

ماہرین ارضیات کی تحقیق یہ ہے کہ کوئلہ کی تخلیق درختوں سے ہوئی تھی آج سے ہزاروں سال پہلے جب انسانوں کی تعداد کم تھی زمین پر دور دور تک جنگل پھیلے ہوئے تھے۔ بڑی بڑی جھیلوں اور دریاؤں کے کنارے اونچی اور گھنی کانیاں تھیں۔ زلزلوں کی وجہ سے یہ کانیاں اور جنگلات زمین میں دب گئے تھے۔ زمین کے دباؤ اور دیگر کیمیائی تغیرات سے وہ پہلے سواری رنگ کے گوند میں تبدیل ہو گئے۔ بعد میں یہی گوند کالا ہو کر کوئلہ بن گیا۔ آج ہم زمین سے یہی کوئلہ نکال کر جلاتے ہیں۔ سائنس کا یہ ”انکشاف“ قرآن میں اس طرح بیان ہوا ہے:

الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ مِنَ الشَّجَرِ الْأَخْضَرِ نَارًا فَإِذَا أَنْتُمْ مِنْهُ

مُوقِدُونَ (یس: ۸۰)

”اللہ نے سبز درختوں سے آگ (کوئلہ) کا سامن کیا جسے تم سگاتے ہو (یا سگاتے

گے)“

۴۔ دی مریکل آف لائف (The Miracle of Life) از ہیرلڈ وویلر (Wheeler)

(Herald) مطبوعہ بمبئی

۵۔ کیکنشن انسائیکلو پیڈیا لندن۔ ۱۹۶۹ء جلد ۵ صفحہ ۱۰۶۳

۶۔ زیر زمین پانی (Underground Water)

سولہویں صدی عیسوی تک دنیا کو معلوم نہ تھا کہ زیر زمین پانی کا مبداء یا منبع کیا ہے۔ ۱۵۸۰ء میں برنارڈ پالیسی (Bernard Palissy) نے انکشاف کیا کہ زیر زمین پانی کا سبب بارشوں کا پانی ہے جو زمین میں سرایت کرتا ہوا زیر زمین پہنچ جاتا ہے۔ یہ حقیقت قرآن میں اس طرح بیان ہوئی ہے:

وَ أَنْزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً بِقَدَرٍ فَأَسْكَنَتْهُ فِي الْأَرْضِ (المومنون: ۱۸)
 ”اور ہم ہی نے (ایک خاص) اندازے کے ساتھ آسمان سے پانی برسایا، پھر اسے
 (حسب ضرورت) زمین میں ٹھہرائے رکھا۔“

فَأَنْزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَأَسْقَيْنَاكُمُوهُ وَمَا أَنْتُمْ لَهُ بِخَزِيرِينَ ۝
 (الحجر: ۲۲)

”پس ہم ہی آسمان سے پانی برساتے ہیں پھر ہم ہی وہ (پانی) تمہیں پلاتے ہیں اور تم نے اسے ذخیرہ کر کے نہیں رکھا تھا۔“

۷۔ علم الجنین (Embryology) کی شہادت

(۱) استقرارِ حمل: سورۃ الدھر میں ارشاد ہوا:

إِنَّا خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ نُطْفَةٍ أَمْشَاجٍ (آیت ۲)
 ”ہم نے انسان کو مخلوط نطفے سے پیدا کیا۔“

ازمنہ قدیم میں استقرارِ حمل کے بارے میں غلط تصورات پائے جاتے تھے اور قرآن کے اعلان سے پہلے یہ حقیقت دنیا پر منکشف نہ ہوئی تھی کہ استقرارِ حمل مخلوط نطفے (Fertilised Ovum) کا نتیجہ ہے۔ قرآن کے اس اعلان کے کئی صدیوں بعد سائنس نے اس حقیقت کو تسلیم کیا ہے۔

۶۔ بائبل، قرآن اور سائنس (The Bible, The Quran and Science) مصنف مارس

بکاٹیل (Maurice Bucaille)۔ انگریزی ترجمہ از ایڈیٹر ڈی پینل (D. Pannel)

(Atastair) اور حیدر علی مولوی طہ مطبوعہ کراچی ۱۹۸۰ء

۷۔ ملاحظہ ہو (The Developing Human by Keith Moore) مطبوعہ ڈبلیو بی

سائڈرز کمپنی ۱۹۸۲ء صفحہ ۱۲۰

(ب) مدارجِ نبوت: سورۃ المؤمنون میں ارشاد ہوتا ہے:

وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ سُلَالَةٍ مِّنْ طِينٍ ۝ ثُمَّ جَعَلْنَاهُ نُطْفَةً فِى قَرَارٍ مَّكِينٍ ۝ ثُمَّ خَلَقْنَا النُّطْفَةَ عَلَقَةً فَخَلَقْنَا الْعَلَقَةَ مُضْغَةً فَخَلَقْنَا الْمُضْغَةَ عِظْمًا فَكَسَوْنَا الْعِظْمَ لَحْمًا ثُمَّ أَنشَأْنَاهُ خَلْقًا آخَرَ (آیات ۱۲-۱۳)

”اور (دیکھو) یہ واقعہ ہے کہ ہم نے انسان کو مٹی کے خلاصہ سے پیدا کیا، پھر ہم نے اسے ایک محفوظ جگہ نطفہ بنا کر رکھا، پھر ہم نے نطفہ کو خون کا لوتھڑا بنا دیا، پھر ہم ہی نے لوتھڑے کی بوٹی بنائی، پھر بوٹی کی ہڈیاں بنائیں، پھر ہڈیوں پر گوشت چڑھایا، پھر (دیکھو کس طرح) ہم نے اسے ایک دوسری ہی طرح کی مخلوق بنا کر کھڑا کیا۔“

یعنی نوع انسانی کا آغاز آدم علیہ السلام سے کیا گیا جو ایک ایسے جوہر سے بنائے گئے تھے جو مٹی کا خلاصہ تھا۔ پھر آگے نسل انسانی کا سلسلہ تو الود و تناسل سے جاری ہوا جیسا کہ سورۃ السجدہ میں فرمایا: ”پھر ہم نے اس کی نسل نچرے ہوئے حقیر پالی (ماءِ مہین) سے چلائی۔ چنانچہ مندرجہ بالا آیات (۱۳-۱۲) میں ان مدارج کا بیان ہے جن سے رحم مادر میں بچہ گزرتا ہے۔ یہ مدارج چھ

ہیں:

۱۔ نطفہ یعنی مرد کا جنسی خلیہ (Sperm) فرج اور رحم سے گزرتا ہوا رحم کی نالی میں داخل ہوتا ہے، وہاں عورت کے جنسی خلیہ (Ovum) میں داخل ہو کر اس طرح ٹک جاتا ہے گویا اپنے اصلی مکان میں پہنچ گیا۔ اس حالت کو قرآن نے ”قَرَارٍ مَّكِينٍ“ سے تعبیر کیا ہے۔ ان جنموں کے خلیوں کے ملاپ سے جو شے وجود میں آتی ہے وہ ہے مخلوط نطفہ یعنی استقرارِ حمل (Fertilised Ovum) جس کا ذکر اوپر آگیا ہے۔

۲۔ استقرار کے فوراً بعد نطفہ بڑھنے لگتا ہے اور پانچ سے سات دن کے اندر یہ جنین کی شکل اختیار کر لیتا ہے جو صرف خوردبین ہی سے دیکھا جاسکتا ہے۔ یہ جنین رحم میں داخل ہو کر رحم کی دیوار سے پیوست ہو جاتا ہے۔ قرآن نے اس کو ”عَلَقَةٌ“ یعنی جو تک سے تعبیر کیا ہے۔

۳۔ جب یہ ”عَلَقَةٌ“ بڑھتا ہے تو اس میں گوشت کی صلابت (خنی) پیدا ہو جاتی ہے۔ قرآن نے

اس کو "مُضَغَّة" سے تعبیر کیا ہے۔

۴۔ اس حالت میں ریڑھ کی ہڈی کا ڈھانچہ "مُضَغَد" میں نشوونما پاتا ہے۔ قرآن نے اس حالت کو "خَلَقْنَا الْمُضَغَّةَ عِظَامًا" سے تعبیر کیا ہے۔

۵۔ اس حالت میں ہڈیوں اور گوشت پوست سے مل کر ایک حیوانی صورت وجود میں آتی ہے۔ قرآن نے اس کو "كَسَوْنَا الْعِظَامَ لَحْمًا" سے تعبیر کیا ہے۔

۶۔ نقاشِ قدرت کی دستکاری اب جنین میں ایک عظیم انقلاب برپا کرتی ہے اور انسانی جسم و صورت کی خصوصیات یکایک ابھرنے لگتی ہیں اور انسانی شکل اپنی تمام رعنائیوں کے ساتھ وجود میں آجاتی ہے۔ اس آخری حالت کو قرآن نے "خَلَقْنَا آخِرًا" سے تعبیر کیا ہے۔

کتنی حیرت انگیز ہے یہ حقیقت کہ آج سے چودہ سو سال پہلے جب کہ علم الجنین (Embryology) نہایت ناقص حالت میں تھا قرآن نے ان مدارج سے کا اعلان کیا جو جدید علم الجنین کے ٹھیک ٹھیک مطابق ہیں!

تَنْزِيلُ الْكِتَابِ لَا رَيْبَ فِيهِ مِنْ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝

"اس کتاب کا اتارا جانا بلاشبہ رب العالمین کی طرف سے ہے" (السمجہ: ۲)

(ج) "ماء دافق" (اچھلنے والا پانی): سورۃ الطارق میں فرمایا:

خُلِقَ مِنْ مَّاءٍ دَافِقٍ ۝ يَخْرُجُ مِنْ بَيْنِ الصُّلْبِ وَالتَّرَائِبِ ۝ (آیات ۷-۷)

"وہ (انسان) پیدا کیا گیا ہے ایک اچھلنے والے پانی سے جو ریڑھ اور سینے کی ہڈیوں کے درمیان سے نکلتا ہے۔"

اچھلنے والے پانی سے مراد قطرہ منی ہے جو انزال کے وقت اچھل کر نکلتا ہے۔ پہلے زمانے میں خیال کیا جاتا تھا کہ مادہ منویہ (Seminal fluid) انسان کے تمام اعضاء سے برآمد ہوتا ہے اور عورت کے بدن کی رگوں سے بھی جو سینے کے مقام پر ہیں اترتا ہے۔ لیکن جدید طبی تحقیقات نے اس نظریہ کو غلط ثابت کر دیا ہے۔ چنانچہ علم الجنین کی رو سے یہ ثابت شدہ حقیقت ہے کہ جنین (Foetus) کے اندر خیمے (Testicles) جن میں مادہ منویہ پیدا ہوتا ہے گردوں کے قریب ریڑھ اور سینے کی ہڈیوں کے درمیان ہوتے ہیں، جہاں سے یہ آہستہ آہستہ فوطوں میں اترتے ہیں لیکن ان کے اعضاء، مرکز کا، تحریک کا مقام وہیں رہتا ہے بلکہ ان کو خون پہنچانے والا،

شریان پیٹھ کے قریب شہ رک (Aorta) سے نکلتی ہے اور پورے پیٹھ سے گزرتی ہوئی ان تک پہنچتی ہے۔ اس طرح حقیقت میں نصیبے پیٹھ ہی کا جزو ہیں۔ جو مادہ منویہ ان میں بنتا ہے وہ کیڑے منویہ (Seminal Vesicles) میں جمع ہوتا ہے اور جب اعصابی مرکزی تحریک سے کیڑے منویہ سکلڑتا ہے تو مادہ منویہ اچھلتے ہوئے پانی کی صورت میں نکلتا ہے۔ اس طرح قرآن کا بیان ٹھیک ٹھیک جدید طبی تحقیق کے مطابق ہے۔

بقیہ: 'حرفِ اولے'

نہیں امید کی ایک روشن کرن بھی قرار دیا جاسکتا ہے جہاں نہ صرف یہ کہ کالج کی نصابی تعلیم کے ساتھ ساتھ ابتدائی دینی تعلیم بالخصوص عربی زبان کی تدریس اور قرآن حکیم کے لفظی ترشے کے علاوہ اس کے منتخب مقالات کی تشریح و توضیح کا اہتمام بھی ہوتا ہے بلکہ کلاسوں کے انعقاد میں بھی باقاعدگی اور پابندی پائی جاتی ہے۔ گویا طلبہ کو بھرپور موقع فراہم کیا جاتا ہے کہ وہ ایک پرسکون ماحول میں پوری یکسوئی اور لگن کے ساتھ حصولِ تعلیم کر سکیں اور ایف اے اور بی اے کرنے کے ساتھ ساتھ قرآن حکیم اور اس کے مفہوم و مغارف کے ساتھ ایک ذہنی رشتہ استوار کر سکیں۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ ہمارے قارئین اور احباب اس تعلیمی کام کی اہمیت کو محسوس کریں اور قرآن کالج کے وجود کو غنیمت سمجھتے ہوئے اپنی اولاد کے لئے یہ طے کر لیں کہ انہیں اسی کالج سے تعلیم دلوائیں گے۔

زیر نظر شمارے میں لندن سے شائع ہونے والے "اسپیٹ انٹرنیشنل" سے ایک صحافی خاتون "میری واکر" کا ایک مختصر مضمون (بزبان انگریزی) شامل کیا گیا ہے۔ "میری واکر" بطور رابطہ انچارج اس ٹیم میں شامل تھیں جس نے بی بی سی-۲ کی فلم "اسلام زندہ ہے" کی تیاری میں حصہ لیا، جس میں دو سال سے زائد کا عرصہ لگا اور انہیں کے قریب مختلف ممالک میں جا کر انہیں مسلمان خواتین سے ملنے کا موقع ملا۔ اس دوران میں انہیں جو مشاہدات حاصل ہوئے اور اسلام کے سماجی نظام کی حقانیت ان پر جس طور سے منکشف ہوئی اس کا ذکر انہوں نے اپنے مضمون "A world where womanhood reigns supreme" میں کیا ہے۔ اس مضمون میں مغربی تہذیب کے دلدادہ افراد کے لئے غور و فکر کا بہت سا مضمون موجود ہے جو اسلام کے قوانین ستر و حجاب کو غیر مذہب اور فرسودہ قرار دیتے اور مغربی تہذیب و تمدن کو اپنا آئیڈیل گردانتے ہیں۔

خودی اور سوشلزم (۵)

اقبال کی مساوات کا مطلب

بعض اشتراکیت پسند مسلمان کہتے ہیں کہ اقبال نے یہ مساوات قائم کی تھی کہ اشتراکیت جمع خدا اسلام کے برابر ہے (اشتراکیت + خدا = اسلام) اور اس سے یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ اقبال نے اشتراکیت کی حمایت کی ہے، کیونکہ اشتراکیت میں اس کو صرف ایک ہی نقص نظر آیا ہے کہ اس میں خدا نہیں۔ لیکن دراصل انہوں نے اقبال کی بات پر غور کرنے کی زحمت گوارا نہیں کی۔ اقبال کی مساوات کا مطلب یہ ہے کہ اشتراکیت میں خدا جمع کرنے سے اشتراکیت کلیتاً اسلام بن جاتی ہے۔ ظاہر ہے کہ جب اشتراکیت میں خدا جمع ہو جائے گا تو اشتراکیت پھر یہ نہیں کہے گی کہ حقیقت کائنات مادہ ہے، بلکہ وہ حقیقت کائنات خدا کو قرار دے گی۔ اور پھر وہ یہ بھی نہیں کہے گی کہ انسان فقط مادہ ہے بلکہ یہ کہے گی کہ اصل انسان روح یا خودی ہے اور مادہ یا جسم اس کا خدمت گزار ہے۔ اور روح یا خودی کی آرزو فقط خدا ہے اور خدا ہی کی محبت تمام انسانی اعمال کی قوت محرکہ ہے، لہذا وہی انسانی اعمال درست اور اچھے اور نتیجہ خیز ہو سکتے ہیں جو خدا کی محبت سے سرزد ہوں۔ لہذا وہ اپنے نظام تعلیم، نظام سیاست، نظام اخلاق اور نظام قانون کو خدا کی محبت کے عقیدہ پر قائم کرے گی۔ پھر وہ یہ بھی کہے گی کہ خدا کی محبت ہی وہ قوت ہے جو عمل تاریخ کا سبب ہے، لہذا تاریخ کی منزل مقصود اشتراکیت نہیں بلکہ خدا ہے اور خدا کے عقیدہ کے سوائے ہر نظریہ حیات ناپائیدار اور عارضی ہے۔ اور قرآن حکیم میں خدا اپنا تعارف اس طرح سے کراتا ہے کہ خدا وہ ہے جو انبیاء کے ایک سلسلہ سے انسان کی راہ نمائی کرتا ہے اور اس سلسلہ کو ایک رحمہ لفظین صلی اللہ علیہ وسلم پر ختم کرتا ہے، جس کے دین کے متعلق اس نے وعدہ کیا ہے وہ تمام نظریات پر غالب

آئے گا اور تاقیامت موجود رہے گا اور جس کی من و عن اطاعت انسان کے لیے باعثِ صداقت و افتخار ہے۔ اب بتائیے کہ کیا اس صورت میں اشتراکیتِ کلیۃً اسلام نہیں بن جائے گی۔ اس صورت میں اگر اُس کا پھر بھی کوئی نشان باقی رہ جائے گا تو صرف اُن اسلامی احکام کی شکل میں جن کا ذکر اوپر کیا گیا ہے اور جن کی اطاعت سے ایک اسلامی معاشرہ میں دولتِ خود بخود مساوی طور پر تقسیم ہو جاتی ہے۔ اور یہ نشان بھی فقط ظاہری ہوگا، کیونکہ دراصل اسلام کے ان احکام کا پہلا اور فوری مقصد خدا کی عبادت اور خودی کا ترفع ہے، نہ کہ اقتصادی مساوات جو ان احکام کی اطاعت کا ضمنی اور اتفاقی نتیجہ ہوتی ہے۔ اقبال کی اس مساوات کی وضاحت سے یہ بات بھی آشکار ہو جاتی ہے کہ وہ مسلمان جو اپنے آپ کو بیک وقت پکا سوشلسٹ اور پکا مسلمان سمجھتا ہے اس بات سے غافل ہے کہ اگر وہ مسلمان ہے تو پھر پکا سوشلسٹ ہونا تو درکنار وہ کسی درجہ کا بھی سوشلسٹ نہیں رہ سکتا۔ اور اگر وہ سوشلسٹ ہے تو پھر پکا مسلمان ہونا تو ایک طرف وہ کسی درجہ کا بھی مسلمان نہیں رہ سکتا۔ ہونہیں سکتا کہ کوئی حیوان بیک وقت گھوڑا بھی ہو اور گدھا بھی۔

طریق کار

کہا جاتا ہے کہ دورِ حاضر میں بڑے پیمانہ کی صنعت نے جو حالات پیدا کیے ہیں ان میں سرمایہ دار محض اپنے سرمایہ کی وجہ سے اس موقف میں ہوتا ہے کہ وہ مزدور کو اُس کی محنت کا پورا معاوضہ نہ دے اور وہ اسے پورا معاوضہ نہیں دیتا اور بے انصافی ہے لیکن کیا اس بے انصافی کے ازالہ کے لیے اُس دین کے ماننے والوں کو سوشلزم کی ضرورت ہے جس کی تعلیم یہ ہے کہ عدل کے تقاضوں کو کہیں بھی نظر انداز نہ ہونے دو، لوگوں کا مال ناحق نہ کھاؤ نہ کھلاؤ اور دولت تمہارے اغیار میں گھومتی نہ رہے۔ کیا وہ اس مقدس تعلیم کے ہوتے ہوئے اپنی مومنانہ فراست سے خود نہیں دیکھ سکتے کہ ظلم کہاں کہاں ہو رہا ہے اور اس کے ازالہ کے لیے وہ خود نئے اسلامی قوانین نہیں بنا سکتے۔ اسی قسم کی بعض بے انصافیاں اسلام کے ظہور کے وقت بھی راسخ تھیں اور اسلام نے اُن کے ازالہ کے لیے قوانین وضع کیے تھے۔ ان قوانین کا ایک مقصد یہ بھی تھا کہ مسلمانوں کے لیے بروقت ضرورت اسی قسم کے اور قوانین بنانے کے لیے تاقیامت ایک راستہ کھل جائے۔ اسی لیے اسلام کی راہ نمائی قیامت تک کے لیے کافی ہے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔ ہر مسلمان جانتا ہے کہ جہاں خدا اور رسول کے احکام موجود

زہوں میں اسلام کی تعلیمات کی روشنی میں نئے قوانین بنانے کی اجازت ہے۔ اسی کو اسلام کی اصطلاح میں اجتہاد کہا جاتا ہے۔ نئے حالات سے نپٹنے کے لیے ہم یقیناً نہایت آزادی کے ساتھ دوسروں کی نقل کرنے کے بغیر اپنے اسلامی مصالح اور مقاصد کے مطابق نئے قوانین بنا سکتے ہیں اور ایسے قوانین بنانے کے لیے ہم ہمارے ایمان کی روشنی کی راہ نمائی کفایت کرتی ہے۔ سوشلزم مذہب کی خوشہ چینی کر رہا ہے اور اہل مذہب بالخصوص اسلام ایسے ایک زندہ اور مکمل مذہب کے ماننے والوں کی سادگی دیکھتے کہ وہ اپنے آپ کو سوشلزم کی خوشہ چینی کا محتاج سمجھ رہے ہیں۔ ع

سادگی مسلم کی دیکھو اوروں کی عیاری بھی دیکھو!

لیکن اس قسم کے قوانین اسلامی نظام کے جزو کے طور پر ہی وجود میں آسکتے ہیں۔ اس نظام سے الگ ہو کر ایک اسلامی معاشرہ میں ان کے وجود کی کوئی وجہ جواز اور کوئی قدر و قیمت نہیں ہو سکتی۔ اگر وہ اسلامی نظام سے الگ ہو کر وجود میں آئیں گے تو مسلمانوں کو اسلام سے ہٹا کر سوشلزم کی طرف لے جائیں گے۔ ان قوانین کا جواز اس وقت پیدا ہوگا جب ہم پورا اسلامی نظام نافذ کر چکے ہوں گے اور اس کو اپنا اثر پیدا کرنے کے لیے پورا موقعہ دے چکے ہوں گے اور اس کے باوجود یہ محسوس کریں گے کہ کچھ اور قوانین کی ضرورت ہے۔

ہیں سب سے پہلے اسلامی نظام تعلیم کے سمیت پورا اسلامی نظام جس میں زکوٰۃ اور وراثت کے قوانین بھی شامل ہیں نافذ کرنا چاہیے اور پھر اس کے بعد اگر عدل کی ضرورتیں تقاضا کریں تو ہم اور قوانین (اجتہادی قوانین) مثلاً صنعت، تجارت اور زراعت کے بعض اداروں کو قومیا نے کے بارے میں قوانین بھی وضع کر سکتے ہیں، لیکن یہ قوانین صرف ایسے لوگوں کے مشورہ سے ہی بن سکیں گے جو حقیقی اور پرہیزگار ہوں، اسلام کے مقاصد کو علمی اور عقلی نقطہ نظر سے سمجھتے ہوں، اس کے شاندار مستقبل پر یقین رکھتے ہوں اور عہد قدیم اور عصر جدید کے علوم کے ماہر ہوں اور جدید اسلامی تعلیم کے نفاذ کے بعد ایسے لوگوں کی کوئی کمی باقی نہیں رہے گی۔

ایک روشن حقیقت

ہیں اس روشن حقیقت کو نظر انداز نہیں کرنا چاہیے کہ جو سوشلسٹ قسم کی نام نہاد اقتصادی اصلاحات

ہم اسلامی نظامِ تعلیم اور اسلامی قوانینِ زکوٰۃ و میراث وغیرہ کے نفاذ سے پہلے اسلامی سوشلزم کا نام دے کر جاری کریں گے وہ اسلام کی راہ سے نہیں آئیں گی بلکہ اسلامی نظام کے قائم مقام کی حیثیت سے آئیں گی۔ اور ان کا آنا اس مفروضہ پر مبنی ہوگا کہ اسلامی نظام معاذ اللہ بیکار اور فرسودہ اور قابلِ ترک ہو گیا ہے۔ اس صورت میں ان کے پس منظر میں سوشلزم کا پورا نظام موجود ہوگا جو ان کے ساتھ آئے گا، اگرچہ رفتہ رفتہ سامنے آتے گا۔ اور اس سوشلسٹ نظام میں سوشلسٹ ضابطہ اخلاق بھی شامل ہوگا جو اسلامی ضابطہ اخلاق کے بالکل برعکس ہوگا اور جس کی رو سے سوشلزم کو لانے کے لیے قتل، لوٹ، مار، آتش زنی اور املاک کو نقصان سانی ایسی خدا کو ناراض کرنے والی حرکات سب جائز ہوں گی اور ضابطہ اخلاق شروع میں ہی ان اصلاحات کو لانے کے طریق میں ظاہر ہو جائے گا۔ غرض یہ کہ ان کو لانے کی جدوجہد کے آغاز کے دن سے ہی ان میں اور اسلامی نظام میں ایک تضاد پیدا ہو جائے گا۔ ان کے فروغ اور استحکام سے اسلامی نظام لوگوں کے سینوں میں دبا اور مٹا جائے گا اور اسلامی نظام کے اُبھرنے کے امکان سے ان کے دہنے اور ٹٹنے کا اندیشہ پیدا ہوتا رہے گا۔ لہذا ان کی حفاظت کے لیے اور ان کے حریفِ اسلامی نظام کو دبانے اور مٹانے کے لیے سوشلزم کا قانون زیادہ سے زیادہ آشکار ہوتا جائے گا، یہاں تک کہ اسلام کا نام پہلے فقط زبانوں پر رہ جائے گا اور چند نسلوں کے بعد زبانوں پر بھی باقی نہ رہے گا۔

اسلام کی طرف پیش قدمی یا موت

اگر ہم اس دین کی توہین کرنا نہیں چاہتے جس پر ہم ایمان لائے ہیں، اگر ہم اپنے ”سالارِ کارواں“ اور ”میرِ حجاز“ صلی اللہ علیہ وسلم کا دامن ہاتھ سے چھوڑ کر بعض اور نام نہاد مسلمان قوموں کی طرح خدا کی رحمت سے دُور اور دنیا اور آخرت میں ذلیل ہونا نہیں چاہتے، اگر ہم اپنے آپ کو اور اپنی آئندہ نسلوں کو ایک ایسے نظریہ حیات کے سپرد کرنا نہیں چاہتے جو علمی اور عقلی معیاروں پر پورا نہیں اتر سکتا، جس کا حقیقتِ کائنات کا تصور غلط ہے، جس کا انسانی اعمال کی قوتِ محرکہ کا تصور درست نہیں، جس کا عمل تمدن کے سبب کا نظریہ نامعقول ہے، جس کا فلسفہ سیاست، فلسفہ اخلاق، فلسفہ تعلیم اور جس کی نفسیات فرد اور نفسیات جماعت سب غلط ہیں اور جو خود بھی ایک کل کی حیثیت سے عارضی اور ناپائیدار ہے، اگر ہم دینوسا کی نسل کی طرح اور تمام غلط نظریات کے ماننے والوں کی طرح عمل ارتقار کی بے پناہ ضربوں سے مرٹ جانا

نہیں چاہتے، اگر ہم رحمۃ اللعالمین کے دامن سے لپٹی ہوئی دنیا کی آخری قوم بننا چاہتے ہیں جو اپنے ایمان کی وجہ سے اقوام عالم کی قیادت کرے گی، جو روتے زمین پر پھیل جاتے گی اور جو نوع انسانی کو امین عالم اور اتحاد عالم کی نعمتوں سے مستقل طور پر بہکنار کرے گی، اگر ہم نہیں چاہتے کہ خدا ہمیں شاکر ایک اور قوم دنیا میں لائے جو اس کی اطاعت بجا لاکر مقاصد ارتقار کو پورا کرے اور ہماری بجائے قوموں کی امامت کے شاندار منصب پر فائز ہو، اور پھر اگر ہم نہیں چاہتے کہ ہم اپنے آپ کو اور اپنی آئندہ نسلوں کو دوزخ کی آگ کا ایندھن بنائیں تو ہمیں اپنے معاشرہ کی اصلاح کے لیے اُس اسلام کی طرف آگے بڑھنا پڑے گا جس پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہؓ نے عمل کیا تھا اور جس کا مرکزی نکتہ خدا کی عبادت اور پہلا اور آخری مقصد پوری نوع انسانی میں خدا کی محبت کی نشوونما اور خودی کی تعمیر اور تربیت ہے یہی اسلام ہے جس کے متعلق اقبال کہتا ہے کہ وہ شیطان کے نزدیک شیطان کے منصوبوں کو خاک میں ملانے والا ”فتنہ فردا“ ہے اور جس میں صلاحیت ہے کہ آخر کار روتے زمین کے کناروں تک پھیل کر رہے۔

دل کی آزادی شہنشاہی، شکم سامانِ موت
فیصلہ تیرا ترے ہاتھوں میں ہے، دل یا شکم!

اقبال کا موقف

سوشلزم کے بارے میں اقبال کا موقف ان اشعار سے واضح ہو جاتا ہے جن میں اس نے سوشلزم کے متعلق اشارے کیے ہیں، لیکن بعض لوگ ان اشعار کی تشریح غلط طور پر کرتے ہیں۔ چونکہ اقبال کے فلسفہ خودی کا سرشیدہ اسلام ہے، لہذا اگر قارئین سوشلزم اور اقتصادی مسئلہ کے متعلق اسلام کے اُس نقطہ نظر کو جو اوپر کی تمہیدی گزارشات میں پیش کیا گیا ہے اور نیز اقبال کے پورے کلام کو مد نظر رکھیں گے تو اقبال کے ایسے اشعار کو سمجھنے میں انہیں کوئی دقت نہیں ہوگی۔

شکم میں خودی کی احمقانہ جستجو

جاوید نامہ میں اقبال جب زندہ رو کی زبان سے جمال الدین افغانی کے روبرو یہ کہلاتا ہے کہ شرق مغربی ملکیت کے ہاتھوں تم اٹھا رہا ہے اور اشرکیت نے دین و ملت کی آب و تاب کو ختم کر دیا ہے۔

مشرق از سلطانی مغرب خراب اشتراک از دین و ملت بردہ تاب

تو افغانی اپنے جواب میں سوشلزم کی خرابیاں بیان کرتے ہوئے کہتا ہے کہ کتاب سرمایہ کے یہودی مصنف کو بعض لوگوں نے ایک پیغمبر کی طرح اپنا راہ ناما تسلیم کر لیا ہے اگرچہ جبرئیل خدا کی وحی لے کر اُس کے پاس نہیں آیا تھا۔ اگر اُسے پیغمبر کہا جائے تو وہ پیغمبر سے حق ناشناس تھا۔ تاہم چونکہ ہر باطل کی طرح اُس کے باطل میں بھی حق چھپا ہوا موجود ہے، جو اس کی غلط تدابیر کی وجہ سے مکمل اور مستقل طور پر جامد عمل نہیں رہ سکتا، لہذا یوں سمجھنا چاہیے کہ اُس کا دل تو ایک مومن کے دل کی طرح حق کا طالب تھا، لیکن اس کا کافرانہ دماغ یہ بات نہیں سمجھ سکا کہ جو حق وہ چاہتا ہے اُس کے لوازمات اور تقاضے کیا ہیں۔ مثلاً وہ اقتصادی مساوات پر یقین رکھتا تھا اور اُسے بروئے کار لانا چاہتا تھا، لیکن وہ یہ نہیں سمجھ سکا کہ اقتصادی مساوات فقط بیرونی دباؤ سے اور قانون کے ڈنڈے سے قائم نہیں ہوتی بلکہ اس کے لیے فرد کے دل میں خدا کی محبت کی پرورش کرنا اور پرورش کر کے اُسے جس حد تک ممکن ہو کمال تک پہنچانا بھی ضروری ہے۔ گمراہ انسان جو اپنے اندر حرص دہوا اور خود غرضی اور خود پرستی کے طاقتور میلانات رکھتا ہے صرف خدا کی خوشنودی ایسے ایک بیش بہا اور لازوال مقصد کے لیے ہی دوسروں سے مخلصانہ محبت کر سکتا ہے اور اپنے فائدہ کو ترک کر کے پچ پچ دوسروں کی بھلائی کی آرزو کر سکتا ہے۔ دوسروں کی بھلائی کی آرزو خدا کی رضامندی کی آرزو کا ایک پہلو ہے اور خدا کی رضامندی وہی چاہتا ہے جو خدا پر ایمان لایچکا ہو اور خدا سے گہری محبت رکھتا ہو۔ انسان کی غیر متبدل فطرت کی رُو سے پوری بے غرضی اور پورے اخلاص کے ساتھ دوسرے انسانوں سے محبت کرنے اور اُن کی بھلائی چاہنے کا کوئی اور مستقل اور قابل اعتماد محرک انسان کے لیے ممکن نہیں۔ اہل مغرب ماوراء الطبعیات (افلاک) کی دنیا سے بے تعلق ہیں اور خدا کو بھولے ہوئے ہیں جس کی محبت کی نشرو نما انسان کی خودی یا روح کی بالیدگی کے لیے ضروری ہے۔ اور سمجھتے ہیں کہ اگر وہ حکم کی ضرورتوں کو ٹھیک طرح سے پورا کر لیں گے تو جسم کی بالیدگی کے ساتھ اُن کو خودی (جان پاک) کی بالیدگی بھی حاصل ہو جائے گی، حالانکہ یہ بات درست نہیں، خودی کی بالیدگی کی شرطیں اور ضرورتیں بالکل مختلف ہیں، مثلاً آیات اللہ کے طور پر مظاہر قدرت کا شاہدہ اور مطالعہ دل سے خدا کا ذکر اور خدا کی مخلصانہ عبادت، نبوت کاملہ کے ضابطہ۔

اخلاق و اعمال کی عاشقانہ پیروی۔

صاحب سرمایہ از نسل خلیل
یعنی آل پیغمبر سے بے جبر تیل
زانکہ حق در باطل او مضمر است
قلب او مؤمن و عاشق کافر است
غریبان گم کردہ اندہ اسلاک را
در شکم جویند جان پاک را

خودی کی رونق جسم پر موقوف نہیں

روح یا جان پاک جسم کی ضروریات کی تشفی سے رونق اور حُسن اور کمال (رنگ و بو) حاصل نہیں کرتی، لیکن سوشلزم کی ساری تنگ و دوغھظ جسم کی ضروریات کی تشفی تک محدود ہے۔ اس پیغمبرِ حق ناشناس کے باطل دین کا دار و مدار اس بات پر ہے کہ تمام انسانوں کو ایک شکم دیا گیا ہے۔ لہذا سب انسان برابر ہیں اور آپس میں بھائی بھائی ہیں۔ یہ خیال سراسر غلط ہے۔ اخوت کا احساس ایک روحانی یا اخلاقی قدر ہے اور لہذا آرزوئے حسن یا خدا کی محبت کا ایک پہلو ہے اور آرزوئے حسن یا خدا کی محبت خودی یا روح (دل) کا ایک تقاضا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اخوت کے احساس کی جڑ انسان کی خودی میں ہے نہ کہ اُس کے شکم میں یا اُس کیچڑ میں جس سے اس کا جسم بنا ہے۔ اور یہ احساس خودی کی پرورش کر کے اس کو طاقتور کرنے سے ہی طاقتور ہو سکتا ہے۔ بیشک سب انسان برابر ہیں اور آپس میں بھائی بھائی ہیں، لیکن اس لیے کہ سب کا محبوب اور مقصود خدا ہے جو چاہتا ہے کہ انسان آپس میں اخوت کا احساس کریں اور محبت سے رہیں، شکم کی مساوات محبت اور اخوت پیدا نہیں کرتی بلکہ رقابت اور دشمنی پیدا کرتی ہے، کیونکہ جو چیز ایک انسان کے شکم میں جاتی ہے وہ دوسرے کے شکم میں نہیں جاتی اور ہر انسان کا شکم چاہتا ہے کہ اُسے زیادہ سے زیادہ اور بہتر سے بہتر طریق پر پر کیا جائے۔

رنگ و بو از تن پیچیدہ جان پاک
جز بہ تن کار سے ندارد اشتراک
دین آل پیغمبر سے حق ناشناس
بر مساوات شکم دارد اساس
تا اخوت را مقام اندر دل است
بیخ او در دل نہ در آب و گل است

ملوکیت اور سوشلزم دونوں آب و گل میں غرق ہیں

اس کے بعد افغانی ملوکیت پر تنقید کرتا ہے اور پھر ان دونوں کے مشترک اور تضاد تقاض کو بیان

کرتا ہے۔ دونوں نظریات ناصبور و ناشکیب ہیں، کیونکہ دونوں اپنے اپنے حلقہ اثر کی توسیع کے لیے بے قرار رہتے ہیں۔ دونوں خدا اور اس کے پسندیدہ اصول اخلاق سے بیگانہ ہیں۔ دونوں کاشیوہ آدم کو فریب دینا اور بہکانا ہے ایک کے لیے زندگی بغاوت کا نام ہے اور وہ سوشلزم ہے اور دوسرے کے لیے زندگی خراج وصول کرنے اور دوسری قوموں کو لوٹنے کا نام ہے اور وہ ملکیت ہے۔ اور آدمی وہ شیشہ ہے جو ان دونوں پتھروں کے درمیان پس رہا ہے۔ سوشلزم علم اور فن اور دین کو تباہ کر رہا ہے، کیونکہ ان تینوں کو اپنے غلط نقطہ نظر کے مطابق ڈھالنا چاہتا ہے اور ملکیت کا حال یہ ہے کہ غلامی پر رضامند کر کے جسم سے جان نکال لیتی ہے، یعنی خودی کے تقاضوں کو فراموش کر دیتی ہے اور لوٹ کھسوٹ کر کے ہاتھ سے روٹی چھین لیتی ہے۔ دونوں کیڑے ہیں غرق ہیں، یعنی کچھڑے سے بنے ہوئے جسم کی خواہشات اور ضروریات کے غلام ہیں۔ دونوں کاتن روشن ہے اور دل تاریک، یعنی جسم کی ضروریات کے لحاظ سے کامیاب اور خوشحال ہیں اور خودی کی ضروریات کے لحاظ سے ناکام اور بد حال۔ دونوں اس بات سے غیبر ہیں کہ زندگی کا مقصد یہ ہے کہ انسان خدا کی محبت کا سوز و گداز پیدا کرے اور بڑھائے اور اس طرح سے اپنی خودی یا شخصیت کی تعمیر کرے اس خاک کی کائنات کے اندر خدا کی محبت کا ایسا بیج بوسے جو ہمیشہ بڑھتا اور پھولتا رہے۔ افغانی کے الفاظ یہ ہیں۔

ہر دو را جاں ناصبور و ناشکیب
 ہر دو یزداں ناشناس آدم فریب
 زندگی این را خروج، آں را خراج
 در میان این دو سنگ آدم زجاج
 این بہ علم و دین و فن آرد شکست
 آں برد جاں را زتن ناں را ز دست
 غرق دیدم ہر دو را در آب و گل
 ہر دو را تن روشن و تملیک دل
 زندگانی سوختن یا سفتن
 در گلے تخم دلی انداختن

سوشلائزم نہ ہوس کا علاج ہے نہ اقتدار پرستی کا

خودی کی فطرت سے جو فقط خدا کی آرزو رکھتی ہے، اقبال کے اس خیال کی صداقت آشکار ہے کہ روسی انقلاب کی حقیقت اس سے زیادہ نہیں کہ روس میں لوگوں نے ایک بت کو توڑا ہے اور ایک نیا بت تراش لیا ہے۔ چونکہ وہاں اب بھی لوگوں کو خدا پر ایمان نہیں اور خدا کی مخلصانہ محبت مفقود ہے لہذا جمہور کے انقلاب کے باوجود وہاں ہوس اقتدار اپنے تمام بڑے نتائج کے سمیت موجود رہے گی اور لوگوں کی اقتدار پرستی اور اقتدار پسندی کی بیماریوں میں کوئی فرق نہیں آئے گا۔ جس شخص کے پاس اقتدار ہوگا وہی لوگوں کا مستبد حاکم اور بادشاہ اور آقا بن جائے گا اور لوگ خود اپنی رضامندی سے اُس کے محکوم اور مظلوم غلام یا رعایا بن جائیں گے۔ بت پرستی کا فروں کی سرشت میں ہے کیونکہ اُس کے بغیر ان کا چارہ نہیں جب وہ خدا کو چھوڑ چکے ہیں تو پھر اپنے جذبہ عبادت کو مطمئن کرنے کے لیے بتوں کے سوائے کس کو پوجیں جب وہ کسی پُرانے بت سے بیزار ہو کر اُس کو توڑنے پر مجبور ہوتے ہیں تو انہیں اسی وقت ایک نیا بت پوجنے کے لیے تراشا پڑتا ہے۔ اقبال کا مطلب یہ ہے کہ ان بیماریوں کا علاج یہ ہے کہ حاکم اور محکوم دونوں خدا کی محبت کا سوز و گداز رکھتے ہوں۔ پھر نہ حاکم اپنے آپ کو حاکم سمجھے گا اور نہ محکوم ہی محکوم رہے گا۔ رومی کے الفاظ میں سو دوائے عشق ہی ہماری تمام علتوں کا طبیب ہے، وہی ہمارا افلاطون اور جالینوس ہے جو ہمیں ہر قسم کی روحانی اور نفسیاتی بیماریوں سے نجات دے سکتا ہے۔

شاو باش اے عشق خوش سودائے ما

اے طبیب جملہ علت ہائے ما

اے دوائے سخوت و ناکوسس ما

اے تو افلاطون و جالینوسس ما

اقبال نے روسی سوشلسٹ انقلاب کے معمار و سوسیالین اور اُس کے ہم عصر جرمنی کے قہصیر ولیم کی ایک گھنگو نظم کی ہے۔ لینن بڑے فخر کے ساتھ قہصیر ولیم کو کہتا ہے کہ دیکھا ہمارے مفلس اور غلام مزدور نے کس طرح سرمایہ دار کی قہصیر اقتدار کو جو ہمارے خون سے رنگین تھی، پھاڑ ڈالا ہے۔ عوام کے غصہ کی آگ کے شعلوں نے اس پُرانے بیکار سامان کو جو یورپ کی چادر اور شہنشاہ کی قبائیل تھی، جلا کر رکھ دیا ہے۔

نتیجہ یہ ہے کہ اب نہ کلیسا کا اختیار باقی رہا ہے اور نہ بادشاہ کا اقتدار۔

غلام گرسنہ دیدی کہ بردریدِ آخر
قیصں خواجہ کہ رنگیں ز خونِ مابود است
شرارِ آتشیں جمہور کہنہ ساماں سوخت
ردائے پیرِ کلیسا قبائے سلطان سوخت

قصہ ولیم اُسے جواب دیتا ہے کہ اس پر فخر کرنے کی ضرورت نہیں۔ بات وہیں ہے جہاں پہلے تھی۔ تم لوگ جو خدا کی طرف نہیں آتے بت پرست ہو اور تم نے صرف ایک بت کو توڑ کر دوسرا بت تراش لیا ہے، کیونکہ بتوں کا طواف کرنا بت پرست کی سرشت میں ہے۔ اس میں بتوں کی دکھی یا اُن کے ناز و عشوہ کا بھی قصور نہیں۔ کافر کا کام ہی یہ ہے کہ وہ پرانے خداؤں سے اگنا کرنے سے خدا بنا تا رہتا ہے اور پھر یہ خدا اس کے دین اور اس کی دنیا کو راہِ زن کی طرح کھٹتے رہتے ہیں۔ تم کہتے ہو کہ پوپ اور بادشاہ راہِ زن تھے جو ظلم کیا کرتے تھے۔ یہ بات مست کہو۔ راہِ زن خود ہی اپنا راہِ زن ہے۔ اس انقلاب کے بعد تم جن لوگوں کو برسرِ اقتدار لائے ہو وہی تمہارے راہِ زن ثابت ہوں گے۔ اور تم خود ہی ان کو راہِ زن بنا رہے ہو، کیونکہ تم نے ان کی ہوس کا علاج نہیں کیا اور ان کو اقتدار دے دیا ہے۔ راہِ زن کے ظلم میں اتنا جرم راہِ زن کا نہیں جتنا خود راہِ زن کا ہے جو خود اپنا سامان لٹانا چاہتا ہے۔ اگر اقتدار اب جمہور کے ہاتھ میں آ گیا ہے تو پھر سبھی سوسائٹی میں وہی ظالمت اور نفلومیت کے ہنگامے ہوتے رہیں گے جن سے بیزار ہو کر تم لوگوں نے یہ انقلاب برپا کیا تھا اس انقلاب سے تم ہوس کا ازالہ نہیں کر سکتے۔ خدا کی محبت کے بغیر جیسے آتشخوہ سے آگ نہیں کھتی، آدمی کے دل سے ہوس نہیں جاتی۔ جب تک انسان خدا کے سامنے سر نہیں جھکاتا اقتدار کی سحر فنِ دلہن کی زلف پر پیچ کا حسن اُسے بدستور اپنی طرف کھینچا رہے گا۔ شیریں کے ناز کا خریدار اگر خسرو نہ ہو گا تو کوکبہ ہو گا، کیونکہ وہ بغیر خریدار کے نہیں رہ سکتا۔

گناہِ عشوہ و نازِ بتاں چیت	طواں اندرِ سرشتِ برہنِ ہست
وادمِ نوخدا و نذاں تراشد	کہ بیزار از خدا یان کہن ہست
ز جورِ رہزناں کم گو کہ دھرو	متاعِ خویش را خود راہِ زن ہست
اگر تاجِ کئی جمہور پوسد	ہماں ہنگامہ ا در انجمن ہست

ہوس اندر دلِ آدم نہ میرو ہاں آئیں میانِ مرغن ہست
 عروسِ اقتدارِ سحر فن را ہاں پیچاکِ زلفِ پرشکن ہست
 نماند نازِ شیریں بے خریدار
 اگر خسرو نماند کوہن ہست

فردا کا نظریہ زندگی اسلام ہے

اپنی نظم "ابلیس کی مجلس شوریٰ" میں اقبال نے بڑے توشہ انداز بیان سے اس بات کی طرف توجہ دلائی ہے کہ سوشلزم میں یہ صلاحیت نہیں کہ ابلیس کے کام میں رکاوٹ پیدا کر سکے اور مستقبل کا نظریہ حیات جو ابلیس کی قیادت میں تعمیر پانے والی دنیائے اشتراک کو زیر و بر کر دے گا، وہ سوشلزم نہیں بلکہ اسلام ہے۔ سوشلزم کی ظاہری سچ دھج کو دیکھ کر ابلیس کے ایک مشیر کو غلط فہمی ہوتی ہے کہ اب شاید ابلیس کا کام آگے نہیں بڑھ سکے گا، لیکن ابلیس اسے جواب دیتا ہے کہ مجھے سوشلسٹوں سے کوئی خوف نہیں، کیونکہ وہ انسان کی صحیح راہ نمائی کی استعداد سے بے بہرہ ہیں، اس کی وجہ یہ ہے کہ زندگی کے اہل مقصود یعنی خدا سے برگشتہ ہونے کی وجہ سے وہ کوچہ گرد یعنی آوارہ اور بے قرار ہیں اور وہ پریشاں روزگار ہیں، یعنی اطمینانِ قلب سے محروم ہونے کی وجہ سے ان کی زندگیاں پریشان ہیں۔ وہ آشفٹہ مغز ہیں یعنی ان کا فکر یا فلسفہ نامعقول ہے اور پریشان خیالیوں کا مجموعہ ہے اور آشفٹہ ہو، یعنی اپنی محبت کے جذبہ کو بے عمل کر رہے ہیں۔

کب ڈرا سکتے ہیں مجھ کو اشتراکی کوچہ گرد
 یہ پریشاں روزگار آشفٹہ مغز آشفٹہ ہو

اگر مجھے خطرہ ہے تو امتِ مسلمہ سے جس کی راہ میں خدا کی محبت کا شراب تک چمک رہا ہے۔ اس امت میں اب بھی ایسے لوگ موجود ہیں، اگرچہ وہ تھوڑی تعداد میں ہیں، جن کو تہجد کی نماز میں خدا کی محبت کا جوش رلاتا ہے۔ ہر شخص جو باطنِ ایم، یعنی ارتقار کی منزل مقصود کا علم رکھتا ہے اس بات کو جانتا ہے کہ کل کا انقلاب (فتنہ) جو ابلیس کے بننے بنائے کھیل کو بگاڑے گا سوشلزم نہیں بلکہ اسلام ہے۔

ہے اگر مجھ کو خطر کوئی تو اس امت سے ہے
 جس کی خاکستر میں ہے اب تک شہ آرزو
 خال خال اس قوم میں اب تک نظر آتے ہیں وہ
 کرتے ہیں اشک سحر گاہی سے جو ظالم وضو
 جانتا ہے جس پہ روشن باطن ایام ہے
 مزدکیت فتنہ فردا نہیں، اسلام ہے

نشر توحید کا فریضہ

خدا سے محبت کرنا تعلیمات اسلام کی روح ہے لیکن خدا کی محبت کا تقاضا فرد کی ذات تک محدود نہیں رہتا بلکہ اس کے اندر یہ بات بھی شامل ہے کہ خدا کے دوسرے بندوں کو بھی خدا کی محبت سے بہرہ ور کیا جائے اور جب تک خدا کا ایک بندہ بھی خدا کی محبت سے بے نصیب ہو چھین سے نہ بیٹھا جائے۔

زانمہ در تکبیر راز بودتست
 حفظ و نشر لا الہ المقصودتست
 تانہ خیزد بانگ حق از عالمے
 گر سلمانی نیا سانی دے

مومن کے لیے ضروری ہوتا ہے کہ اس مقصد کے لیے آزادی عمل حاصل کرے اور دوسرے موافق حالات بھی جو ضروری ہوں پیدا کرے لیکن ایسا کرنے کے لیے اُسے لازماً کئی مشکلات پیش آتی ہیں اور کئی دشمنوں سے مقابلہ کرنا پڑتا ہے جو ایمان کی اس دعوت کو اپنے معبودانِ باطل کے لیے ایک خطرہ سمجھتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ اس کے علمبرداروں کو نیست و نابود کر دیں۔

خوگر من نیست چشم ہست و بود لرزہ برتن خیزم از بیم نمود

ایسی حالت میں مومن کے لیے ضروری ہوتا ہے کہ جان سے بے پڑا ہو کر ہرزاحت کے ساتھ ٹھٹھولے اور اس پر عبور حاصل کرنے اور اگر ضرورت پڑے تو اس کو کشش میں اپنی جان قربان کرنے توحید کا مطلب خدا کو ایک ماننا ہی نہیں بلکہ اپنی خودی کی ساری قوتوں کو بروئے کار لاکر ایک منو مانا بھی

ہے۔ دوسرے لفظوں میں توحید کا مطلب یہ ہے کہ اس دنیا کو جو اس وقت کفر اور شرک پر قائم ہے، توڑ پھوڑ کر ایک نئی دنیا بنائی جائے جو توحید کے عقیدہ پر مبنی ہو۔ اقبال کے نزدیک توحید کی تعریف یہی ہے۔
 خودی سے اس ظلم رنگ و بو کو توڑ سکتے ہیں
 یہی توحید تھی جس کو نہ تو سمجھا، نہ میں سمجھا

مومنانہ کردار

پھر جوں جوں خدا کے بندے خدا کی محبت کی نعمت سے بہرہ ور ہوتے جاتے ہیں، خدا کی شریعت بھی دنیا میں نافذ ہوتی جاتی ہے، کیونکہ خدا کی محبت میں خدا کی شریعت کی اطاعت بھی شامل ہے۔ اقبال توحید کی ایسی اشاعت کو ہی کردار کا نام دیتا ہے اور چاہتا ہے کہ مسلمان اس کردار کو پیدا کرے۔ اسلامی کردار یہ نہیں، جیسا کہ ہمارے بعض سادہ لوح و دانشوروں نے سمجھا ہے، کہ سوشلسٹ قسم کی اقتصادی مساوات قائم کر دو اور اسلام کا عملی اطلاق سامنے آگیا۔ اسلام ہم کی ضروریات کو فقط زندگی قائم رکھنے کی حد تک اہمیت دیتا ہے، اس سے زیادہ نہیں۔ اس کے نزدیک ساری اہمیت اہل انسان کی ضروریات کی ہے جو بعد از مرگ بھی زندہ رہتا ہے اور جس سے اس کی اصل زندگی وابستہ ہے
 (إِنَّ الدَّارَ الْآخِرَةَ لَهِیَ الْحَیْوَانُ لَوْ كَانُوا یَعْلَمُونَ ۝ - البصیرت: ۲۴)

طریقِ خانقاہی

تاہم اس کردار کے ظہور پذیر ہونے میں ایک بڑی رکاوٹ یہ ہے کہ اچھے اچھے مسلمانوں نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ مسلمانی کا کمال یہ ہے کہ مسلمان ارکانِ اسلام کی پابندی کرے، زہد اور تقویٰ کو اپنا شعار بنائے اور ایک مرشدِ کامل کی ہدایت کے مطابق ذکر و فکر اور نوافل کے ساتھ خدا کی محبت کو فروغ دے اور قلبی کیفیات کو پیدا کرے۔ یہ سارا پروگرام اچھا اور ضروری ہے، لیکن وہ اس پروگرام میں مسلمان کا یہ فرض شامل نہیں کرتے کہ وہ خدا کی دنیا کو بدل کر خدا کی مرضی کے مطابق بنائے، حالانکہ قرآن حکیم کا ارشاد یہ ہے کہ مسلمان قوم دوسرے لوگوں کی راہ نمائی کے لیے پیدا کی گئی ہے۔ خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس فرض کی ادائیگی کے لیے بارہا اپنی جان کو خطرہ میں ڈالا اور حضور کی وفات کے بعد صحابہ اور تابعین نے

اپنی جانوں سے بے پرواہ ہو کر اس فرض کو ادا کیا۔ ایک طرز عمل یہ ہے کہ مسجد کے ایک کونے میں بیٹھ کر ذکر اور فکر سے خدا کی محبت کی لاشوونما کر کے درجہ کمال پر پہنچانے کی کوشش کی جائے اور اس کو کافی بھجا جائے۔ دوسرا طرز عمل یہ ہے کہ اس کو کافی نہ سمجھا جائے بلکہ محبت کے کمال کو زور دار کر دار کا ذریعہ بنایا جائے اور اگر ضرورت ہو تو خدا کی مرضی کے مطابق دنیا کو بدلنے کے لیے جان کو خطرہ میں ڈال دیا جائے پہلے طرز عمل کو اقبال طریقِ خانقاہی کہتا ہے اور اُسے ناکافی سمجھتا ہے۔

یہ معاملے ہیں نازک، جو تری رضا ہو تو کر

کہ مجھے تو خوشنہ آیا یہ طسرتی خانقاہی

اور دوسرے طرز عمل کو مومنانہ کر دار کا نام دیتا ہے۔ یہ مومنانہ کر دار دنیا میں ایک زلزلہ پیدا کر دیتا ہے۔

مستقبل کا نظریہ حیات اسلام کیوں ہے؟

مستقبل کا اسلامی انقلاب جس سے اہلس خوفزہ ہے مومن کے ایسے ہی کردار کے نتیجے میں طور پر رونما ہوگا۔ اس لیے اہلس کی کوشش یہ ہے کہ کسی طرح سے مرد مومن اس کردار کے لیے آمادہ نہ ہو۔ اہلس اپنے اس خیال کی وجوہات بیان کرتا ہے کہ کیونکہ آخری انقلاب سوشلزم نہیں بلکہ اسلام ہے۔ وہ کہتا ہے میں جانتا ہوں کہ اس وقت مسلمان قرآن پر عمل نہیں کرتا اور بندہ مومن کا دین دولت جمع کرنا چاہے یہ بھی جانتا ہوں کہ مشرق کی عام گمراہی کے اس دور میں علامتے دین خدا کی مخلصانہ محبت کے وصف سے عاری ہیں لیکن عصر حاضر بے دینی اور بے راہ روی اور ظلم اور تشدد کے جس دور سے گزر رہا ہے وہ تادیر جاری نہیں رہ سکتا۔ ضروری بات ہے کہ انسان کی فطرت، جو نیک ہے، اس کے خلافت ردِ عمل کرے۔ ایسی حالت میں اس بات کا خدشہ ہے کہ شرع پیغمبر جیسے دور جدید کا انسان اب تک نہیں جانتا، کہیں آشکار نہ ہو جائے اور یہ شرع پیغمبر وہ چیز ہے جس سے سو بار پناہ مانگنی چاہیے۔ اس لیے کہ یہ عورت کے ناموس کی محافظ ہے، مرد کو امتحان میں ڈال کر آزمودہ اور پختہ کرتی ہے اور انسان کی قہم کی غلامی کے لیے پیغامِ اجل ہے۔ یہ نہ تو کسی کو بادشاہ تسلیم کرتی ہے اور نہ کسی کو خلس ہی رہنے دیتی ہے۔ دولت آفرینی کے طریقوں کو پاکیزہ اور شہتہ کر کے دولت کو حرام، ناجائز اور ناروا عناصر سے پاک مٹا

کرتی ہے۔ اس کی وجہ سے دولت مند اپنے آپ کو دولت کا مالک نہیں بلکہ امین سمجھتا ہے اور اس کا اصلی مالک خدا ہی کو قرار دیتا ہے۔ اس سے بڑھ کر فکر و عمل کے اندر صحیح تبدیلی اور کیا لائی جاسکتی ہے کہ یہ کہہ دیا جائے کہ زمین بادشاہوں کی نہیں بلکہ خدا کی ہے۔ ایسا قانون دنیا کی نگاہوں سے اوجھل ہی رہے تو اچھا ہے غنیمت ہے کہ مومن کو خود یقین نہیں کہ اُسے اس آئین کو نافذ کرنے کے لیے زور وار کردار یا عمل کی ضرورت ہے بہتر یہ ہے کہ وہ اس ضرورت کی طرف متوجہ نہ ہو سکے اور الہیات کے مسائل میں الجھ کر اور قرآن کی تاویلات میں منہمک ہو کر یہ تسلی پاتا رہے کہ اُس نے دین و ایمان کے تمام تقاضے پورے کر دیئے ہیں اور اب اُسے ان تقاضوں کو پورا کرنے کے لیے اور کسی عمل کی حاجت نہیں

جاننا ہوں میں یہ امتِ حاصلِ قرآن نہیں

ہے وہی سرمایہ داری بندہ مومن کا دیں

جاننا ہوں میں کہ مشرق کی اندھیری رات میں

بلے پیر بیضا ہے پیرانِ حرم کی آستیں

عصرِ حاضر کے تقاضوں سے ہے لیکن یہ خوف

ہو نہ جائے آشکارا شرع پیغمبر کہیں

الحذر آئین پیغمبر سے سوار الحذر

حافظ ناموس زن، مرد آزما، مرد آفریں

موت کا پیغام ہر نوعِ غلامی کے لیے

نے کوئی فغفور و خاقان نے فقیرہ نشیں

کرتا ہے دولت کو ہر آلودگی سے پاک و صاف

منعموں کو مال و دولت کا بناتا ہے امیں

اس سے بڑھ کر اور کیا فکر و عمل کا انقلاب

بادشاہوں کی نہیں اللہ کی ہے یہ زمیں

چشمِ عالم سے رہے پوشیدہ یہ آئیں تو خوب

یہ غنیمت ہے کہ خود مومن ہے محروم یقیں

ہے یہی بہتر الہیات میں ابھار ہے

یہ کتاب اللہ کی تاویلات میں ابھار ہے

اقبال کے ان اشعار سے واضح ہے کہ آیا اس کے نزدیک سماجی بیماریوں کا علاج سوشلزم ہے یا شریعتِ اسلامی!

ابلیس کی تمنا

ابلیس اپنے شاگردوں کو مشورہ دیتا ہے کہ وہ اس طرح سے کام کریں کہ خدا کا وہ عاشق کبھی بیدار نہ ہو سکے جس کی تجسیریں طلسمِ زمان و مکان کو توڑ کر ایک نئی دنیا وجود میں لاسکتی ہیں۔ اُسے کردار کی دنیا سے الگ رکھو تاکہ اُسے ہر بات میں ناکامی ہو اور وہ دنیا میں عزت نہ پاسکے۔ وہ قیامت تک غلام رہے، تاکہ دوسرے لوگ اس جہانِ بے ثبات کا نظم و نسق چلائیں۔ وہ شعر و تصوف میں ایسا ڈوبے کہ اُسے خبر ہی نہ رہے کہ دنیا میں کیا ہو رہا ہے۔ میں اس امت کے بیدار ہونے سے ڈرتا ہوں جس کا دین کائنات کا محاسبہ کرنے والا ہے، یعنی اس بات کا فیصلہ کرنے والا ہے کہ کائنات میں نیک کیا ہے اور بد کیا ہے حق کیا ہے اور باطل کیا ہے، زیبا کیا ہے اور زشت کیا ہے، کون سی چیز اتنی رکھنے کے قابل ہے اور کون سی چیز فنا کرنے کے قابل۔ یوں کوڑو فکر میں مت رکھو اور خانقاہی طریقوں میں اُسے اور پختہ کر دو تاکہ وہ دنیا میں اپنے رول کو بھول جاتے اور اُسے دنیا کو بدل کر خدا کی مرضی کے مطابق بنانے والے صحیح موزانہ کردار کی ضرورت کا

خیال تک نہ آئے۔ توڑو ابلیس جس کی تجسیریں طلسمِ شش جہات

ہوں نہ روشن اس خدا اندیش کی تاریک رات

تم اُسے بیگانہ رکھو عالمِ کردار سے

تباہاؤ زندگی میں اس گسب مہرے ہل مات

خیر اسی میں ہے قیامت تک رہے مومن غلام

چھوڑ کر اوروں کی خاطر یہ جہانِ بے ثبات

ہے وہی شعر و تصوف اس کے حق میں خوب تر

جو چھپا دے اس کی آنکھوں سے تماشائے حیات!

مت رکھو کوڑو فکر و فکر صبح گاہی میں اسے

پختہ تر کر دو مزاجِ خانقاہی میں اسے

عورت کا دائرہ کار

اسلامی تعلیمات کی روشنی میں

پروفیسر محمد یونس جنجوعہ

عورت عربی زبان کا لفظ ہے جس کا معنی ہے پردہ میں رہنے کی چیز۔ وہ شے جو چھپانے کے قابل ہو اور اس کا نظروں کے سامنے آنا طبعاً ناپسندیدہ اور ناگوار ہو۔ اسی لئے یہ لفظ انسان کے ان اعضاء کیلئے بھی بولا جاتا ہے جو ہمیشہ چھپائے جاتے ہیں۔ عربی زبان میں لفظ عورت مرد (وَجَل) کی مؤنث کیلئے نہیں بولا جاتا۔ البتہ اردو زبان میں یہ لفظ زن (WOMAN) کے معنوں میں مستعمل ہے اور یہ لفظ حوا کی بیٹی کیلئے اسی لئے اختیار کر لیا گیا ہے کہ وہ ہمہ تن چھپانے کی چیز ہے۔ زن کیلئے فارسی میں لفظ مستور استعمال کیا جاتا ہے جس کی جمع مستورات ہے جو اردو میں بھی عام مستعمل ہے۔ مستور کا معنی بھی بالکل وہی ہے جو عورت کا معنی عربی زبان میں اوپر مذکور ہوا یعنی چھپی ہوئی چیز۔

جس شخص نے اسلامی لٹریچر کا تھوڑا بہت بھی مطالعہ کیا ہو گا اس پر یہ بات روزِ روشن کی طرح عیاں ہے کہ عورتوں کا اصل مقام ان کا گھر ہے جہاں ان پر غیر محرم افراد کی نظر نہیں پڑ سکتی۔ حدیث نبویؐ کے الفاظ ہیں الْمَرْءَةُ عَوْدَةٌ یعنی عورت چھپائے جانے کے لائق ہے۔ نیز دوپٹہ کیلئے قرآن شریف میں لفظ ”خمار“ استعمال ہوا ہے جس کا لفظی معنی ہے چھپانے والی چیز۔ عورت گھر سے باہر نکلے تو پردے کیلئے جلباب اوڑھ کر نکلے۔ لفظ جلباب قرآن شریف میں مذکور ہے اور اس کا معنی ہے وہ بڑی چادر جو اصل لباس کو بھی ڈھانپ لے، تو گویا قرآن و حدیث کی ان تصریحات کے مطابق عورت لاریب وہ ہے جو پردہ نشین اور سترو حجاب کی پابندی کرنے والی ہے۔

مسلمانوں کی زندگی میں مخلوط معاشرے کا کوئی تصور نہیں۔ یہاں مرد روزی کمانے کیلئے گھر سے باہر بھاری اور پر مشقت کام کرتا ہے جبکہ عورت گھر کے اندر

بلکہ پھلکے کام کرنے کی ذمہ دار ہے۔ عورتوں کے فرائض منصبی گھر کی چار دیواری کے اندر تک محدود ہیں۔ ان کا کام مردوں کیلئے گھر کے اندر پر سکون ماحول کی فراہمی اور اولاد کی صحیح خطوط پر تربیت کرنا ہے۔ قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ ازواجِ مطہرات کو خطاب فرماتا ہے: ”اپنے گھروں میں ٹنک کر رہو اور سابق دورِ جاہلیت کی سی حجِ دھج نہ دکھاتی پھرو“ (الاحزاب: ۳۳)۔ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ترمذی شریف میں اس طرح نقل ہوا ہے: ”عورت مستور رہنے کے قابل شے ہے، جب وہ باہر نکلتی ہے تو شیطان اس کو تانکتا ہے اور وہ اس وقت اللہ کی رحمت سے قریب ہوتی ہے جبکہ وہ اپنے گھر کے اندرونی حصہ میں ہو۔“ چنانچہ عورتوں کو ان کاموں کا مکلف ہی نہیں ٹھہرایا گیا جن کا تعلق گھر سے باہر کی دوڑ دھوپ سے ہو۔ یہاں تک کہ عورتوں کو جماد پر جانے سے روک دیا گیا ہے۔ حافظ ابو بکر بزار حضرت انسؓ سے روایت کرتے ہیں کہ عورتوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ ساری فضیلتیں تو مرد لوٹ کر لے گئے۔ وہ جماد کرتے ہیں اور خدا کی راہ میں بڑے بڑے کام کرتے ہیں، ہم کیا عمل کریں کہ ہمیں بھی مجاہدین کے برابر اجر مل سکے۔ آپ نے جواب میں فرمایا ”جو تم میں سے گھر بیٹھے گی وہ مجاہدین کے عمل کو پالے گی۔“ مطلب یہ ہے کہ خاتونِ خانہ اپنے مرد کو اطمینان کے ساتھ جماد پر جانے کا موقعہ دے گی اور اسے اپنے گھر کی طرف سے پورا اطمینان ہوگا کہ اس کی بیوی اس کے گھر اور بچوں کو سنبھالے بیٹھی رہے گی اور اس کی عدم موجودگی میں کوئی گل نہیں کھلائے گی۔

جماد تو بڑی دور کی بات ہے مسلمان عورتوں کو توجہ کی نماز سے بھی مستثنیٰ قرار دے دیا گیا ہے کیونکہ یہ نماز گھر سے نکل کر صرف مسجد ہی میں ادا ہو سکتی ہے۔ حالانکہ نمازِ جمعہ وہ نماز ہے جس کے ادا کرنے کی مردوں کو سخت تاکید کی گئی ہے۔ ایک موقع پر رسول پاکؐ نے فرمایا ”میں چاہتا ہوں کہ ان لوگوں کے گھروں کو آگ لگا دوں جو بلا عذر جمعہ کی نماز کیلئے مسجد میں نہیں آتے۔“ مردوں کیلئے روزانہ کی نماز پنجگانہ بھی محلہ کی مسجد میں پابندی وقت کے ساتھ جماعت کی صورت میں ادا کرنا فرض قرار دیا گیا ہے جبکہ عورت کو پانچوں نمازیں گھر پر ادا کرنے کی تلقین کی گئی

لوگوں کو علم ہو جائے۔ مزید یہ کہ اگر اشد ضرورت کے تحت عورت کو گھر سے باہر نکلنا ہو تو زیورات کی جھنکار کے اظہار کی بھی اسے ممانعت ہے اور خوشبو لگانے سے بھی روکا گیا ہے۔ سورۃ الاحزاب کی آیت نمبر ۵۹ کی تفسیر میں امام ابن کثیرؒ حضرت عبداللہ ابن عباسؓ کے حوالے سے نقل کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ مسلمان عورتوں کو حکم دیتا ہے کہ جب وہ اپنے کسی کام کیلئے گھر سے باہر نکلیں تو جلاب اوڑھ کر اپنا چہرہ ڈھانپ لیں۔ اور جلاب کا معنی اوپر مذکور ہوا یعنی وہ چادر جو جسم پر اس طرح لپیٹ لی جاتی ہے کہ اس سے لباس بھی چھپ جاتا ہے۔

مذکورہ بالا توضیحات سے یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ قرآن و سنت کی تعلیمات کے مطابق عورت کا دائرہ کار گھر کے اندر تک محدود ہے اور اگر اسے ناگزیر حالات میں گھر سے باہر جانا پڑے تو اسے ایک بڑی چادر سے اپنے جسم بلکہ کپڑوں تک کو ڈھانپ کر نکلنا چاہئے۔ تاریخ اسلام کا مطالعہ کرنے والوں پر یہ چیز مخفی نہیں کہ عمد رسالت مآبؐ اور دورِ خلافت راشدہ میں مسلمان عورتیں منشاءً اسلام کے مطابق پردے کی سخت پابندی کرتی تھیں۔ البتہ چند واقعات ایسے بھی ملتے ہیں جن سے اگرچہ کسی طرح کی غلط فہمی پیدا ہونے کا کوئی امکان نہیں تاہم کج رو اور زلیخ پسند طبائع ان سے فائدہ اٹھانے کی ناکام کوشش کر سکتے ہیں، چنانچہ یہاں ان کا تذکرہ کر دینا بھی بات کو مزید واضح کرنے کیلئے ضروری معلوم ہوتا ہے۔

۱۔ حضرت خدیجۃ الکبریٰؓ کی زندگی میں معاشی جدوجہد کی مثال ملتی ہے مگر اول تو یہ ان کے رسول پاکؐ کی زوجیت میں آنے اور قبول اسلام سے پہلے کی بات ہے لہذا یہ حجت نہیں، دوم یہ کہ وہ معاشی جدوجہد گھر کے اندر بیٹھ کر کرتی تھیں اور خود باہر نہیں گھومتی تھیں۔ سوم یہ اس وقت کا ذکر ہے جب ان کے شوہر فوت ہو چکے تھے اور ان کی کفالت کرنے والا کوئی نہیں تھا مگر جب وہ آنحضرتؐ کی زوجیت میں آئیں تو اب کفالت کی ذمہ داری آپؐ نے لے لی اور ام المؤمنینؓ نے معاشی جدوجہد ترک کر دی۔ اسی طرح ازواجِ مطہرات اور صحابیاتؓ میں شاید ہی کوئی عورت ہو جو معاشی جدوجہد میں مصروف نظر آتی ہو۔

۲۔ جنگ بدر میں چند صحابیات نے میدان جنگ میں زخموں کی مرہم پٹی کی تو

سمجھ لینا چاہئے کہ اول تو جنگِ بدر کا یہ واقعہ سورۃ النور اور سورۃ الاحزاب (جن میں پردے کے احکام نازل ہوئے) کے نزول سے پہلے کا واقعہ ہے لہذا حجت نہیں۔ دوسرے یہ صورت بھی اضطراری تھی کیونکہ یہ کفر و اسلام کے درمیان پہلی جنگ تھی اور مسلمانوں کیلئے تخت یا تختہ والا معاملہ تھا۔ تیسرے یہ کہ بعد کے کسی غزوے میں عورتوں کا اس طرح میدانِ جنگ میں کام کرنا ثابت نہیں بلکہ بعد کی ایک جنگ کے موقع پر کچھ عورتیں اس مقصد کیلئے گھروں سے نکلیں، آنحضرتؐ کو معلوم ہوا تو آپؐ نے ناگواری کا اظہار کیا اور انہیں واپس گھروں کو بھیج دیا اور پھر کبھی مسلمان عورتوں کو میدانِ جنگ میں نہ جانے دیا۔

۳۔ جنگِ جمل میں حضرت عائشہ الصدیقہؓ نے بذاتِ خود حصہ لیا مگر معلوم ہونا چاہئے کہ خود حضرت عائشہؓ کا خیال اس بارے میں کیا تھا۔ عبداللہ ابن احمد بن حنبلؒ نے زوائد الزہد میں اور ابن المنذر، ابن ابی شیبہ اور ابن سعد نے اپنی کتابوں میں مسروقؒ کی روایت نقل کی ہے کہ حضرت عائشہؓ جب قرآن پاک کی تلاوت کرتے ہوئے اس آیت وَقَوْلِنِ فِي مَوْتِكِنَّ الخ پر پہنچتی تھیں تو بے اختیار رو پڑتی تھیں یہاں تک کہ ان کا دوپٹہ بھیگ جاتا تھا کیونکہ انہیں اس پر وہ غلطی یاد آجایا کرتی تھی جو ان سے جنگِ جمل میں ہوئی تھی۔

۴۔ عورت کیلئے سترو و حجاب کی یہ پابندی فحاشی اور زنا کاری کی روک تھام کے لئے تھی مگر اس کے باوجود عہدِ رسالت مآبؐ میں زنا کے اکادک واقعات پیش آئے اور مجرموں کو سزا بھی دی گئی تو اس میں تو کوئی شک نہیں کہ رسالت مآبؐ کے پاکیزہ عہد میں سترو و حجاب کی پابندی کے نتیجے میں نہایت مطہر معاشرہ قائم ہو چکا تھا مگر جاننا چاہئے کہ وہ لوگ بھی آخر انسان ہی تھے اور انسانوں کا معاشرہ جرائم سے قطعی پاک نہیں ہو سکتا۔ دوسرے یہ کہ اگر یہ واقعات پیش نہ آتے اور آنحضرتؐ مجرموں پر حد جاری نہ کرتے تو بعد میں اعتراض ہو سکتا تھا کہ قذف و زنا کی اتنی سخت سزا نظری طور پر تو درست ہو سکتی ہے مگر اس پر عمل درآمد ممکن نہیں اور ناممکن کا حکم حکمت کے خلاف ہے۔ چنانچہ عہدِ رسالت میں قذف و زنا کے مجرموں کو سزا دے کر حدود پر عمل درآمد کی مثال قائم کر دی گئی۔

یہاں یہ بات یاد رہے کہ گھر عورت کیلئے قید خانہ نہیں بنایا گیا بلکہ جیسا کہ اوپر ذکر ہوا ضرورت کے تحت وہ بڑی چادر اوڑھ کر باہر نکل سکتی ہے، لہذا گھر کے باہر کی تمام ناگزیر سرگرمیوں میں وہ حصہ لے سکتی ہے۔ بچیاں سکول جائیں، خواتین انہیں پڑھانے کیلئے تعلیمی اداروں کی طرف چل کر جائیں۔ طالبات طب کی تعلیم حاصل کر کے زنانہ ہسپتالوں میں ملازمت اختیار کریں یا اپنے کلینک کھول لیں وغیرہ۔ مگر ان ناگزیر صورتوں سے ناجائز فائدہ اٹھاتے ہوئے نوجوان لڑکیوں کو بینک، ڈاک خانے اور دوسرے دفاتر میں حسن و زیبائش کی نمائش کرتے ہوئے مردوں کے شانہ بشانہ کام کرنے کی اجازت دینا ہرگز ہرگز قرین انصاف نہیں۔ پھر ہمارے ہاں تو مرد جو بنیادی طور پر کفیل خانہ ہیں ہر قسم کی صلاحیت اور تعلیم کے باوجود تلاشِ روزگار میں پریشان اور سرگرداں ہیں اور اس صورتِ حال نے تعلیم یافتہ بے روزگار نوجوانوں میں بغاوت کا جذبہ پیدا کر دیا ہے اور یہ ہونہار نوجوان جرائم کا راستہ اختیار کرنے پر اپنے آپ کو مجبور پا رہے ہیں۔ ایسے میں اگر مردوں کو نظر انداز کر کے عورتوں کو ملازمتیں دی جائیں تو اس سے اچھے نتائج کی توقع قطعاً کارِ عبث ہے۔

خلاق کون و مکان نے حسن و جمال میں عورت کو وافر حصہ عطا کیا ہے اور وہ فطرتاً خوبصورت نظر آنا چاہتی ہے۔ قدرت نے جس حکمت کے تحت عورت میں یہ دلکشی رکھی ہے وہ کسی صاحبِ بصیرت سے مخفی نہیں۔ چنانچہ اس جذبے کی تسکین کیلئے اسلام میں عورت کو زیورات پہننے، سجاوٹ کرنے اور جسمانی زینت و آرائش اختیار کرنے کی اجازت دی ہے مگر اس زیب و زینت کا اظہار گھر کی چار دیواری کے اندر صرف شوہر کے سامنے جائز ہے اور ان افرادِ خانہ کے سامنے جو اس کے محرم ہیں یعنی جن کے ساتھ اس کا نکاح کسی حال میں نہیں ہو سکتا مثلاً باپ، بھائی، بیٹا، چچا وغیرہ۔ اس طرح عورت کے فطری جذبہ کی تسکین بھی ہو جاتی ہے اور کسی فتنے کا بھی کوئی امکان نہیں رہتا۔ مگر عورت کا پوری دلکشی اور رعنائی کے ساتھ نیم عریاں لباس، ننگے سر، سراپا نمائش گھر سے نکلتا اسلامی معاشرے میں کسی طرح فٹ نہیں بیٹھتا۔ اسلام تو اس انداز کو جاہلیت کی جج دھج قرار دیتا ہے۔ چنانچہ سورۃ الاحزاب کی آیت نمبر ۳۲ کے تحت دورِ حدیث کے مفسر مولانا ابوالاعلیٰ مودودی لکھتے ہیں:

”.... اب یہ ذرا سوچنے کی بات ہے کہ جو دین عورت کو غیر مرد سے بات کرتے ہوئے بھی لوچدار انداز گفتگو اختیار کرنے کی اجازت نہیں دیتا اور اسے مردوں کے سامنے بلا ضرورت آواز نکالنے سے بھی روکتا ہے کیا وہ کبھی اس کو پسند کر سکتا ہے کہ عورت شیخ پر آکر گائے، ناپچے، تھرکے، بھاؤ بتائے اور ناز و نخرے دکھائے؟ کیا وہ اس کی اجازت دے سکتا ہے کہ ریڈیو پر عورت عاشقانہ گیت گائے اور سریلے نغموں کے ساتھ فحش مضامین سنانا کر لوگوں کے جذبات میں آگ لگائے؟ کیا وہ اسے جائز رکھ سکتا ہے کہ عورتیں ڈراموں میں کبھی کسی کی بیوی اور کبھی کسی کی معشوقہ کا پارٹ ادا کریں؟ یا ہوائی میزبان (Air Hostess) بنائی جائیں اور انہیں خاص طور پر مسافروں کا دل بھانے کی تربیت دی جائے؟ یا کلبوں اور اجتماعی تقریبات اور مخلوط مجالس میں بن ٹھن کر آئیں اور مردوں سے خوب گھل مل کر بات چیت اور ہنسی مذاق کریں؟ یہ کلچر آخر کس قرآن سے برآمد کی گئی ہے؟ خدا کا نازل کردہ قرآن تو سب کے سامنے ہے اس میں کہیں اس کلچر کی گنجائش نظر آتی ہو تو اس مقام کی نشاندہی کر دی جائے.....

اللہ تعالیٰ جس طرز عمل سے عورتوں کو روکنا چاہتا ہے وہ ان کا اپنے حسن کی نمائش کرتے ہوئے گھروں سے باہر نکلنا ہے۔ وہ ان کو ہدایت فرماتا ہے کہ اپنے گھروں میں ٹنک کر رہو کیونکہ تمہارا اصل کام گھر میں ہے نہ کہ اس کے باہر۔ لیکن اگر باہر نکلنے کی ضرورت پیش آئے تو اس شان کے ساتھ نہ نکلو جس کے ساتھ سابق دورِ جاہلیت میں عورتیں نکلا کرتی تھیں۔ بن ٹھن کر نکلنا، چہرے اور جسم کے حسن کو زیب و زینت اور چست لباسوں یا عریاں لباسوں سے نمایاں کرنا اور ناز و ادا سے چلنا ایک مسلم معاشرے کی عورتوں کا کام نہیں ہے۔ یہ جاہلیت کے طور طریقے ہیں جو اسلام میں نہیں چل سکتے۔ اب یہ بات ہر شخص خود دیکھ سکتا ہے کہ جو ثقافت ہمارے ہاں رائج کی جا رہی ہے وہ قرآن کی رو سے اسلام کی ثقافت ہے یا جاہلیت کی ثقافت۔ البتہ اگر کوئی اور قرآن ہمارے کارفرماؤں کے پاس آیا ہے جس سے اسلام کی یہ نئی روح نکال کر مسلمانوں میں پھیلانی جا رہی ہے تو دوسری بات ہے۔“

(تفسیر القرآن جلد چہارم ص ۸۹ تا ۹۲)

فَاعْتَبِرُوا يَا أُولِيَ الْاَبْصَارِ۔



حضرت سید احمد شہید رائے بریلی

تحریر: عبدالرشید عراقی

مجددِ دین و ملت حضرت سید احمد شہیدؒ کی ذات محتاجِ تعارف نہیں۔ آپ نے برصغیر میں اعلیٰ کلمۃ الحق اور احیائے سنت کے لئے جو کارہائے نمایاں سرانجام دیئے وہ تاریخِ اسلام کا ایک سنہری باب ہے۔ اس کے ساتھ آپ نے ایک دینی فضا قائم کر کے جو جماعت تیار کی وہ تیرہویں صدی ہجری میں صحابہ کرامؓ کا نمونہ تھے، جن کا ہر کام شریعتِ اسلامیہ کے دائرہ میں تھا۔ شرک سے باغی، بدعت سے نفور، سنتِ رسول اللہ ﷺ کے شیدائی، جہاد کے نشے میں سرشار، عبادت گزار، شب زندہ دار اور اسلام کے سچے جاں نثار اور شیدائی تھے۔

ولادت

حضرت سید احمد شہیدؒ کا تعلق رائے بریلی کے حسی سادات خاندان سے تھا۔ آپ کا شجرہ نسب حضرت علی بن ابی طالبؓ سے ملتا ہے۔ بریلی کا حسی خاندان اپنے علم و تقویٰ میں بہت ممتاز تھا۔ حضرت سید احمد شہیدؒ رائے بریلی میں ۱۶ / صفر ۱۲۰۱ھ مطابق ۲۹ / نومبر ۱۷۸۶ء پیدا ہوئے۔ آپ کے والد کا نام سید محمد عرفان تھا۔

تعلیم

چار سال کی عمر میں آپ کی تعلیم کا آغاز ہوا، لیکن تین سال گزر جانے کے باوجود آپ کی توجہ حصولِ علم کی طرف مبذول نہ ہوئی۔ صاحبِ نزہۃ الخواطر کے بیان کے مطابق صرف اس عرصہ میں قرآن مجید کی چند سورتیں ہی یاد کر سکے۔ ان کے بڑے بھائی اسحاق بن عرفان نے پوری کوشش کی کہ آپ تعلیم کی طرف توجہ کریں، لیکن انہیں اس میں کامیابی نہ ہوئی۔ چنانچہ آپ کے والد سید محمد عرفان نے فرمایا:

”اس کا معاملہ خدا پر چھوڑ دو، جو ان کے حق میں بہتر سمجھے گا وہ ظہور پذیر ہو گا۔ ہماری

تائید کا کچھ فائدہ معلوم نہیں، ہوتا۔“

بچپن میں مردانہ کھیل اور مشاغل

سید صاحب کو بچپن میں کھیلوں کا بہت شوق تھا۔ کبڈی، شہ زوری، سپہ سالاری، تیراکی اور غزاء و جہاد سے فطری طور پر دلچسپی رکھتے تھے۔ لڑکوں کو دو گروہوں میں تقسیم کر کے ایک گروہ سے دوسرے گروہ پر حملہ کراتے۔ تواریخ عجیبہ میں ہے کہ:

”بستی کے ہم سن لڑکوں میں ایک لشکرِ اسلام جمع کر کے بطور جہاد باؤ از بلند تکبیریں کتے ہوئے ایک فرضی لشکرِ کفار پر حملے کیا کرتے تھے اور ”وہ مارا“ یہ فتح ہوا“ کی صدا میں لشکرِ اطفال سے بلند ہوتی تھیں۔“ ۳۷

خدمتِ خلق

کھیل کود کے ساتھ ساتھ خدمتِ خلق کا جذبہ بھی آپ میں بہت موجود تھا۔ معذور اور ضعیف آدمیوں اور عورتوں کے گھر جا کر ان کی خدمت کرتے، ان کے پانی بھرتے اور جنگل سے لکڑیاں لا کر دیتے۔ ۳۸

عبادتِ الہی

شوقِ جہاد اور خدمتِ خلق کے ساتھ ان کے خالص علمی و دینی ماحول کے مطابق اللہ تعالیٰ نے ذوقِ عبادت بھی ان کی فطرت میں ودیعت کر دیا تھا۔ رات کو تہجد کے لئے قیام کرتے اور دن کو تلاوتِ قرآن مجید، دعا و مناجات اور قرآن مجید میں تدبر و تفکر فرماتے۔ ۳۹

سفرِ لکھنؤ و دہلی

۱۲۱۳ء میں آپ کے والد سید محمد عرفان کا انتقال ہوا۔ اُس وقت آپ کی عمر ۱۴ سال تھی۔ ۱۲۱۸ء میں، جب کہ آپ کی عمر ۱۸ سال تھی، اپنے احباب و اقرباء کے ساتھ جن کی تعداد سات تھی، تلاشِ معاش کے سلسلہ میں لکھنؤ روانہ ہوئے۔ لکھنؤ رائے بریلی سے ۴۶ میل پر ہے۔ لکھنؤ میں اُس وقت نواب سعادت علی خاں کی حکومت تھی۔ سید صاحب اور آپ کے ساتھی روزگار کی تلاش میں ادھر ادھر پھرنے لگے، مگر روزگار ان کے لئے عنقا تھا۔ جو زاہد راہ گھر سے لے کر نکلے تھے وہ سب ختم ہو گیا اور اب دو وقت کا کھانا بھی میسر نہیں ہو رہا تھا۔ بڑی مشکل سے چار ماہ لکھنؤ میں گزارے۔ اس کے بعد آپ نے دہلی جانے کا ارادہ کیا۔ دہلی جانے کا مقصد

صرف حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلویؒ سے اکتساب فیض تھا اور اس کا ذکر آپ کئی بار اپنے ساتھیوں سے کر چکے تھے۔ آپؒ حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلویؒ کا ذکر بڑے اچھے پیرائے میں کرتے اور جب ان کا ذکر ہوتا تو یہ شعر پڑھتے۔

مصلمت دید من آنت کہ یاراں ہمہ کار

بگزارند و خیم طرہ یارے گیرند

دہلی کا سفر حضرت سید احمد شہیدؒ نے بڑے مصائب و تکالیف میں طے کیا ہے۔

حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلویؒ سے ملاقات

دہلی پہنچ کر حضرت سید احمد شہیدؒ نے حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلویؒ سے ملاقات کی اور اپنا تعارف کرایا۔ جب حضرت شاہ عبدالعزیز کو معلوم ہوا کہ ان کا تعلق رائے بریلی کے حسنی سادات خاندان سے ہے تو بڑی آؤ بھگت کی۔ اور اس کے بعد دہلی آنے کا مقصد بیان کیا تو حضرت سید احمد شہیدؒ نے فرمایا کہ ”آپ کی ذات مبارک کو غنیمت سمجھ کر اللہ تعالیٰ کی طلب کے لئے یہاں پہنچا ہوں۔“ حضرت شاہ عبدالعزیزؒ نے فرمایا کہ ”اگر اللہ تعالیٰ کا فضل شامل حال ہے تو اپنی پداری و مادری وراثت حاصل کرو گے۔“ اس کے بعد حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلویؒ نے آپ کو اپنے بھائی حضرت مولانا شاہ عبدالقادر دہلویؒ کے پاس اکبر آبادی مسجد میں بھیج دیا، جہاں آپ نے حضرت مولانا شاہ عبدالقادرؒ سے صرف و نحو اور عربی و فارسی کی کتابوں کے علاوہ قرآن مجید کا ترجمہ بھی پڑھا ہے۔

حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلویؒ سے بیعت

حضرت شاہ عبدالقادر دہلویؒ سے تحصیل علم کے بعد ۱۲۲۲ء میں حضرت سید احمد شہیدؒ حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلویؒ سے بیعت ہوئے۔ اس وقت ہندوستان میں تصوف کے تین سلسلے رائج تھے، یعنی نقشبندیہ، قادریہ، اور چشتیہ۔ طالب جس سلسلے میں بیعت ہونا چاہتا تھا حضرت شاہ عبدالعزیز اسی سلسلے کا طریقہ ذکر و شغل سکھاتے تھے، مگر حضرت سید احمد شہیدؒ نے تینوں سلسلوں میں بیعت کی اور اسی کے بعد مسجد اکبر آبادی میں ذکر و فکر اور عبادت و ریاضت میں مشغول رہے۔

دہلی سے رائے بریلی واپسی

۱۳۲۳ھ کے اوائل میں آپ دہلی سے بریلی اپنے وطن واپس تشریف لے گئے۔ رائے بریلی میں آپ کا قیام دو سال رہا۔ اس دو سال کے قیام میں آپ اشاعتِ اسلام میں ہمہ تن مصروف رہے۔ شب و روز قرآن و حدیث کا درس دیتے، لوگوں کو احکامِ شریعت سے رُوشناس کرایا، اور اسی دوران آپ کی شادی بھی ہو گئی۔ شادی آپ کے خاندان میں ہوئی۔ آپ کی اہلیہ محترمہ کا نام سیدہ زہرہ تھا۔ ۹

رائے بریلی سے دہلی واپسی

رائے بریلی میں دو سال قیام کے بعد حضرت سید احمد شہیدؒ ۱۳۲۶ء میں دہلی تشریف لے گئے۔ دہلی میں آپ کا قیام مسجد اکبر آبادی میں ہوا۔ حضرت شاہ عبدالقادر دہلویؒ کا انتقال ہو چکا تھا۔ آپ کے پیش نظر جو مقصد تھا اس کا اب وقت آ گیا تھا کہ آپ اس کے لئے خود تیار ہوں اور ایک ایسی جماعت تیار کریں جو آپ کے مشن کی تکمیل کرے۔ آپ کا مقصد اور نصب العین یہ تھا کہ مسلمانوں کو حقیقی معنوں میں مسلمان بنایا جائے اور ان میں جہاد فی سبیل اللہ کی روح پیدا کی جائے۔ چنانچہ حضرت سید احمد شہیدؒ نے حضرت مولانا شاہ اسماعیل شہید دہلویؒ اور مولانا عبدالحی بڑھانویؒ کی رفاقت سے اپنے مشن کا آغاز کیا اور آپ اپنے تبلیغی مشن اور دعوتِ جہاد کے سلسلہ میں ایک پروگرام طے کر کے مختلف شہروں کے دورے پر روانہ ہوئے۔ محترمہ ڈاکٹر ثریا ڈار صاحبہ لکھتی ہیں کہ:

”اپنے حضرت شاہ عبدالعزیز کی اجازت سے اپنے مریدانِ خاص اور چند عقیدت مندوں کو ساتھ لے کر دہلی سے سمان پور، میرٹھ، مظفر نگر، دیوبند، گنگوہ، نانوتہ، کاندھلا اور لہاری تک کا تبلیغی اور اصلاحی دورہ کیا۔ اس دوران میں مختلف علاقوں میں مسلمان قوم کو حکومتِ اسلامیہ کی تائیس، احیائے اسلامیت اور اغیار کے تسلط کو ختم کرنے کے لئے جہاد فی سبیل اللہ کی دعوت دی۔ اس دورے میں سینکڑوں خاندانوں اور ہزاروں عقیدت مندوں نے شرک و بدعات اور غیر شرعی رسوم سے توبہ کی اور آپ کے حلقہٴ بیعت میں شامل ہو گئے“۔ ۱۰

مراجعتِ وطن

دس سال حضرت سید احمد شہید رائے بریلی سے باہر رہے۔ ۱۲۳۴ھ / ۱۸۱۹ء میں آپ کے بھائی سید محمد اسحاق نے انتقال کیا۔ حضرت سید احمد شہید کو اس کی اطلاع دہلی میں ملی چنانچہ سید احمد شہید اس خبر کے سننے کے بعد ایک قافلہ کے ہمراہ جس میں آپ کے رفقاء کی تعداد ۷۰-۸۰ کے قریب تھی، رام پور، الہ آباد، بنارس، کان پور اور لکھنؤ ہوتے ہوئے رائے بریلی پہنچے۔ رائے بریلی میں آپ کا قیام تقریباً ۲۶ ماہ رہا اور آپ کا یہ قیام تبلیغی و اصلاحی کاموں میں بسر ہوا۔ مولانا غلام رسول مہر لکھتے ہیں کہ:

”رائے بریلی کے قیام میں آپ نے اطراف و جوانب کے دورے کئے اور امت کے مختلف طبقوں اور افراد کی باہمی کشمکش کو مٹا کر ان کے درمیان محبت و یک جہتی کے تعلقات استوار کئے۔ غیر مشروع معاشرتی رسوم اور بدعات و مُحدثات کی بیخ کنی کی۔ اپنے ساتھیوں اور ارادت مندوں کو جہاد کی تیاری کے لئے خاص طور پر تیار کیا۔ اور اس کے ساتھ اور کئی اصلاحی اور دینی کاموں کو پایہ تکمیل تک پہنچایا۔“

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی لکھتے ہیں کہ:

”رائے بریلی کا قیام مجاہدہ و تربیت اور جسمانی و روحانی مشغولیت و خدمت کا خاص دور تھا۔ سید صاحب بھی عام لوگوں کے ساتھ مشقت کے کاموں میں شریک ہوتے، لکڑیاں چیرتے، بوجھ اٹھاتے۔ یہ زمانہ بڑے روحانی و علمی فیوض و برکات کا زمانہ تھا۔ سید صاحب کا وجود، علماء و مشائخ ہندوستان کا اجتماع، یکسوئی، یہ سب نعمتیں جمع تھیں جو کم جمع ہوتی ہیں۔ ایک غیر معروف چھوٹا سا گاؤں کھکشاں بن گیا تھا جس کی زمین پر چاند کے ساتھ سارے روشن ستارے اتر آئے تھے۔ ہندوستان کے منتخب اور نامور علماء اور مشائخ مولانا محمد اسلمیل، مولانا عبدالحی، مولانا محمد یوسف سیفی، حاجی عبدالرحیم و ولایتی اور شاہ ابو سعید مجددی ایک وقت میں جمع تھے۔“

سفرِ لکھنؤ

رائے بریلی میں قیام کے دوران آپ لکھنؤ کے سفر پر روانہ ہوئے۔ آپ کے ساتھ ۱۸۰ افراد کا قافلہ تھا۔ لکھنؤ میں آپ کا قیام اکبری دروازے کی ایک حویلی میں ہوا۔ یہ حویلی سید میر مسکین کی ملکیت تھی۔ قیام لکھنؤ میں آپ نے وعظ و تبلیغ اور درس و تدریس کے ذریعہ

مسلمانوں کو احکام شریعت سے آگاہ کیا۔ آپ کے ساتھ مولانا محمد اسماعیل شہید اور مولانا عبدالحیؒ بھی وعظ و تبلیغ کا فریضہ سرانجام دیتے، آدمیوں کا اجتماع ہزاروں سے تجاوز کر جاتا تھا۔ مولانا غلام رسولؒ لکھتے ہیں کہ:

”مولانا عبدالحی وعظ کرتے رہتے تھے، ہر ہفتہ نماز جمعہ سے لے کر نماز عصر تک وعظ جاری رہتا۔ ہزاروں آدمی اس میں شریک ہوتے۔ قیام لکھنؤ میں بہت سے علمائے کرام حضرت سید احمد شہید کی بیعت ہوئے“ ۱۷

رائے بریلی واپسی اور بعض اصلاحی کام

لکھنؤ سے واپس آ کر حضرت سید احمد شہید رائے بریلی میں تقریباً ایک سال قیام پذیر رہے۔ مولوی جعفر علی لکھتے ہیں:

”بعد تشریف آوری از لکھنؤ حضرت امیر المؤمنین قریب یک سال بردولت خانہ رونق افروز بودند“ ۱۸

لکھنؤ سے تشریف آوری کے بعد حضرت امیر المؤمنین تقریباً ایک سال دولت خانہ پر رونق افروز رہے۔

واقع احمدی میں ہے:

”لکھنؤ سے واپسی کے بعد حضرت سید احمد شہید کا قیام رائے بریلی میں تقریباً ایک سال رہا۔ اس قیام کے اہم واقعات میں جماد کے لئے تربیت و مشق کا اہتمام اور نکاح بیوگان کی سنت کا احیاء خاص طور پر قابل ذکر ہیں“ ۱۹

سفر حج

علم شوال ۱۲۳۶ھ / ۱۸۲۰ء نماز عید کے بعد چار سو مردوں اور عورتوں کے ہمراہ حج کے ارادہ سے رائے بریلی سے روانہ ہوئے۔ سفر کے دوران جب کسی قصبہ سے گزرتا تو لوگ آپ کی بیعت بھی ہوتے اور حج کے لئے بھی ساتھ شامل ہو جاتے۔ جب آپ کلکتہ پہنچے تو قافلے میں ۸۰۰ مرد اور عورتیں شامل تھیں۔ ۲۸ شعبان ۱۲۳۷ھ کو یہ قافلہ مکہ معظمہ پہنچ گیا اور رمضان المبارک کا مہینہ آپ نے مکہ معظمہ میں گزارا۔ حج کے بعد ۱۰ صفر ۱۲۳۸ھ مدینہ منورہ تشریف لے گئے۔ مدینہ میں آپ کا قیام ۲۵ دن رہا جہاں آپ نے متبرک اور تاریخی مقامات کو زیارت کی۔ مخزن احمدی کے مصنف لکھتے ہیں کہ:

”قیامِ مدینہ کے دوران ۲۶ ربیع الاول کو آنحضرت ﷺ کو خواب میں دیکھا کہ آپ ﷺ بڑی مہربانی سے مسکرا کر فرماتے ہیں: احمد! اب تم کو جلد مکہ چلے جانا چاہئے اس لئے کہ سردی سے تمہارے قافلے کو بڑی تکلیف ہو رہی ہے“۔^{۱۷}

چنانچہ آپ مع قافلہ ۲۹ ربیع الاول ۱۲۳۹ھ مدینہ منورہ سے مکہ معظمہ واپس جانے کے لئے روانہ ہوئے۔ مکہ معظمہ پہنچ کر عمرہ و طواف کیا۔ اور وسطِ شوال کے بعد دو سال ۱۱ ماہ بعد آپ واپس اپنے وطن رائے بریلی پہنچ گئے۔ رائے بریلی میں آپ کا قیام ایک سال ۱۰ ماہ رہا۔ اس زمانہ قیام کے اہم مشاغل میں سے مکانوں کی مرمت، مساجد کی تعمیر، جہاد کی ترغیب و دعوت اور رفقاء کی ایمانی اور عملی تربیت ہے۔ محترمہ ڈاکٹر ثریا ڈار صاحبہ حضرت سید احمد شہید بریلویؒ کے حج سے واپسی اور رائے بریلی کے قیام کے بارے میں رقم طراز ہیں کہ:

”حرمین شریفین میں آپ کے قیام کے دوران بڑے بڑے علماء و علمائین نے آپ کی بیعت کی۔ اس پورے سفر میں مولانا عبدالحیؒ اور شاہ اسماعیل شہیدؒ آپ کے ہمراہ رہے۔ سفر حج کے بعد ہندوستان کو غلامی سے نجات دلانے اور پنجاب و سرحد کے مسلمانوں کو سکھوں کے ظلم و ستم سے بچانے کے لئے جہاد کے لئے سرو سامان کی تیاری میں مصروف ہو گئے۔ ۱۲۳۱ھ میں اقامتِ جہاد کے لئے اپنے عقیدت مندوں کے ساتھ وطن سے ہجرت کی۔ راجپوتانہ، رواڑ، سندھ، بلوچستان، افغانستان اور صوبہ سرحد کے ریگستانوں، وسیع میدانوں، بلند پہاڑوں، تنگ دروں، پر خطر جنگلوں اور طوفانی دریاؤں کا سفر طے کیا۔ اور ہر جگہ توحید و سنت اور عقائدِ صحیحہ کی اشاعت و تبلیغ کا فریضہ انجام دیا۔“^{۱۸}

شہادت

حضرت سید احمد شہید نے ۲۳ ذوالقعدہ ۵/ مئی ۱۸۳۱ء کو سکھوں سے جنگ کرتے ہوئے بالاکوٹ میں جامِ شہادت نوش فرمایا۔^{۱۹}

حضرت سید احمد شہید کی شخصیت

مجاہدِ کبیر حضرت سید احمد شہید ایک بہت بڑے روحانی پیشوا تھے۔ احیائے خلافتِ اسلامیہ اور ولولہ جہاد میں آپ کے کارنامے تاریخِ اسلام کا ایک زریں باب ہے۔ اربابِ میزاور علمائے کرام نے آپ کی تعریف و توصیف میں بہت کچھ لکھا ہے۔ مولانا سید نواب صدیق حسن خاں

مرحوم لکھتے ہیں کہ:

”خلقِ خدا کی رہنمائی اور خدا کی طرف رجوع کرنے میں وہ خدا کی ایک نشانی تھے۔ ایک بڑی خلقت اور ایک دنیا آپ کی قلبی و جسمانی توجہ سے درجہ ولایت کو پہنچی۔ آپ کے خلفاء کے مواعظ نے سر زمین ہند کو شرک و بدعت کے خس و خاشاک سے پاک کر دیا اور کتاب و سنت کی شاہراہ پر ڈال دیا۔ ابھی تک ان کے وعظ و پند کی برکت جاری و ساری ہیں۔۔۔۔۔ خلاصہ یہ کہ اس زمانہ میں دنیا کے کسی ملک میں بھی ایسا صاحبِ کمال سنا نہیں گیا۔ اور جو فیوض اس گروہِ حق سے خلقِ خدا کو پہنچے ان کا عشرِ عشر بھی اس زمانہ کے علماء و مشائخ سے نہیں پہنچا۔“

مولانا حیدر علی رام پوری ٹونکی لکھتے ہیں کہ:

”ان کی ہدایت کا نور آفتاب کے مثل کمال زور و شور کے ساتھ بلاد و قلوبِ عباد میں منور ہوا۔ ہر ایک طرف سے سعیدانِ ازلی رختِ سفر باندھ کر منزلوں سے آ آ کرے شرک و بدعات وغیرہ منہیات سے (جن کے حسبِ عادت زمانہ خوگر ہو رہے تھے) توبہ کر کے توحید و سنت کی راہ اختیار کرنے لگے۔ اور اکثر ملکوں میں خلفائے راست کردار جناب موصوف نے سیر فرما کر لاکھوں آدمیوں کو دینِ محمدی کی راہِ راست بتادی۔ جن کو سمجھ تھی اور توفیقِ الہی نے ان کی دستگیری کی وہ اس راہ پر چلے۔“

مولانا غلام رسول مہر مرحوم لکھتے ہیں کہ:

”اللہ تعالیٰ نے سید صاحب کو جن کمالات سے نوازا تھا ان کو حافظہ میں محفوظ رکھنا ہمارے لئے بہت مشکل ہے۔“

مولانا ابوالحسن علی ندوی لکھتے ہیں کہ:

”حضرت سید احمد شہید ان مجاہدین میں سے ہیں جنہوں نے محض اللہ کے نام کی بلندی اور اس کی بات اور نبی کرنے کے لئے، خالص اللہ کی خوشنودی اور رضا کے لئے، ”مسلمان“ نام ایک قوم کے غلبے کے لئے نہیں بلکہ ”اسلام“ نام ایک مکمل دین عقیدہ، عمل اور مسلکِ زندگی کو قائم کرنے کے لئے، محمد رسول اللہ ﷺ کی مظلوم شریعت کو جاری کرنے کے لئے اسے خون کا بسلا اور آخری قطرہ بسایا۔“



حواشی

- ۱۔ مخزن احمدی ص ۱۲
 ۲۔ مخزن احمدی ص ۱۲
 ۳۔ تواریخ عجیبہ ص ۳
 ۴۔ مخزن احمدی ص ۱۳
 ۵۔ حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی اور ان کی علمی خدمات ص ۲۱۲
 ۶۔ مخزن احمدی ص ۱۷
 ۷۔ ارواح ثلاثہ ص ۹۶
 ۸۔ ایضاً ص ۱۲۳
 ۹۔ سید احمد شہید، غلام رسول مرص ۸۰
 ۱۰۔ حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی اور ان کی علمی خدمات ص ۲۱۶
 ۱۱۔ سید احمد شہید ص ۱۳۲
 ۱۲۔ تاریخ دعوت و عزیمت ج ۶ حصہ اول ص ۱۸۸
 ۱۳۔ سید احمد شہید ص ۱۶۸
 ۱۴۔ تاریخ دعوت و عزیمت ج ۶ ص ۲۱۵
 ۱۵۔ منظور السعداء
 ۱۶۔ وقائع احمدی ص ۴۶۳ تاریخ دعوت و عزیمت ج ۶ ص ۳۳۵
 ۱۷۔ تاریخ دعوت و عزیمت ج ۶ حصہ اول ص ۳۹۳
 ۱۸۔ حضرت شاہ عبدالعزیز اور ان کی علمی خدمات ص ۲۱۷
 ۱۹۔ ایضاً ص ۲۱۸
 ۲۰۔ مقصار جیو والا حرار من تذکار جنود الابرار ص ۱۰۹-۱۱۰
 ۲۱۔ صیانہ الناس عن وسوسۃ الخناس۔ ص ۴۲ سید احمد شہید ص ۳۷۹
 ۲۲۔ تاریخ دعوت و عزیمت ج ۶ حصہ اول ص ۵۹

مراجع و مصادر

- مخزن احمدی۔ سید محمد علی
 تواریخ عجیبہ (سوانح احمدی) محمد جعفر تھانیسری
 حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی اور ان کی علمی خدمات۔ ڈاکٹر ثریا ڈار
 ارواح ثلاثہ۔ امیر شاہ خاں
 سید احمد شہید۔ غلام رسول مر
 تاریخ دعوت و عزیمت جلد ششم (سیرت سید احمد شہید) مولانا ابوالحسن علی ندوی
 منظور السعداء۔ سید جعفر علی نقوی
 مقصار جیو والا حرار من تذکار جنود الابرار۔ نواب صدیق حسن خاں
 صیانہ الناس عن وسوسۃ الخناس۔ حیدر علی رام پوری

سورة البقرة (۳۰)

آیات ۴۵-۴۶

ملاحظہ: کتاب میں حوالہ کے لیے قطع بندی (پر گرافنگ) میں بنیادی طور پر تینے ارقام (نمبر) اختیار کیے گئے ہیں سب سے پہلا (دائیں طرف والا) ہندسہ سورہ کا نمبر شمار کرتا ہے اس سے اگلا (درمیانے) ہندسہ اس سورہ کا قطع نمبر (جو زیر مطالعہ ہے) اور جو کم از کم ایک آیت پر مشتمل ہوتا ہے، ظاہر کرتا ہے۔ اس کے بعد والا (تیسرا) ہندسہ کتاب کے مباحث اولہ (الفہم، الاعراب، الرسم اور الضبط) میں سے زیر مطالعہ بحث کو ظاہر کرتا ہے یعنی علی الترتیب اللغہ کے لیے ۱، الاعراب کے لیے ۲، الرسم کے لیے ۳، اور الضبط کے لیے ۴ کا ہندسہ لکھا گیا ہے بحث اللغہ میں چونکہ متعدد کلمات زیر بحث آتے ہیں اس لیے یہاں حوالہ کو مزید آسانی کے لیے نمبر کے بعد قوسین (برکیٹ) میں متعلقہ کلمہ کا ترتیبی نمبر بھی دیا جاتا ہے مثلاً ۵: ۲ (۳) کا مطلب ہے سورہ البقرہ کے پانچویں قطع میں بحث اللغہ کا تیسرا لفظ اور ۲: ۵: ۳ کا مطلب ہے سورہ البقرہ کے پانچویں قطع میں بحث الرسم۔ وھكذا۔

۳۰: ۲ **وَاسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلٰوةِ وَإِنَّهَا
لَكَبِيْرَةٌ اَلْعَلٰى الْخٰشِعِيْنَ ۝ الَّذِيْنَ
يَظُنُّوْنَ اَنَّهُمْ مُّلقُوْا رَبَّهُمْ وَاَنَّهُمْ اِلَيْهِ
رٰجِعُوْنَ ۝**

۳۰: ۲ | اللغة

[وَاسْتَعِينُوا] میں ابتدائی واو عاطفہ کو محال کر باقی "استعينوا" کا مادہ "ع ون" اور وزن اصلی "استفعلوا" ہے اس کی اصلی شکل "استعونيوا" ہے جس میں عربوں کے طریق تلفظ کے مطابق "سحرک" "واو" کی حرکت (ـ) اس کے ماقبل ساکن حرف صحیح (ع) کو دے کر خود اس (واو) کو اپنے ماقبل کی

حرکت (ـ) کے موافق حرف (ی) میں بدل کر "بلا اور دکھا جاتا ہے یعنی" اِسْتَعْوَنُوا۔ اِسْتَعْوَنُوا ہو جاتا ہے۔

● یہ کلمہ "اِسْتَعْوَنُوا" اس مادہ (ع و ن) سے باب استفعال کا فعل امر صیغہ جمع مذکر حاضر ہے جس کا ترجمہ "تم مدد طلب کرو" ہے اس مادہ (ع و ن) سے فعل مجرور نیز اس باب (استفعال) کے معانی اور افعال پر اس سے پہلے الفاتحہ: ۵ [۱: ۴: ۱ (۴)] میں مفصل بات ہو چکی ہے۔

۲: ۳۰: ۱ (۱) [بِالصَّبْرِ] کی ابتدائی "باء (ب)" کے معنی یہاں استعانت کے ہیں یعنی "کے ذریعے" کی مدد سے۔

[استعاذہ کی بحث میں یہ بات بیان ہو چکی ہے کہ بقاء الجذر (ب) بلحاظ معنی عموماً مصابحت، استعانت، سببیت، تعویض، بدل، ظرفیت اور قسم کے لیے استعمال ہوتی ہے جس کا اردو ترجمہ حسب موقع (علی الترتیب) (۱) ... کے ساتھ (۲) کے ذریعے یا کی مدد سے (۳) ... کی بناء پر یا کے سبب سے (۴) ... کے بدلے (۵) کی بجائے (۶) کے پاس سے یا کے وقت اور (۷) ... کی قسم ہے" کی صورت میں کیا جاسکتا ہے۔ کبھی یہ بقاء الجذر بعض دوسرے حروف جارہ مثللاً، فی، من، عن، علی، الی اور مع کے معنی میں بھی آتا ہے۔ کبھی ہا (الحجازیہ - نافیہ) کی خبر پر داخل ہو کر اس میں زور اور تاکید کے معنی پیدا کرتا ہے۔ اور اکثر فعل لازم کو متعدی بنانے کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ استعاذہ کی بحث میں چونکہ حوالہ کے لیے پیرا گرافنگ (قطع بندی) اختیار نہیں کی گئی تھی۔ اس لیے یہاں ہم نے اس کا اعادہ کر دیا ہے۔ آئندہ یہی حوالہ دیا جائے گا۔]

اور کلمہ [الصَّبْرِ] کا مادہ "ص ب ر" اور وزن (لام تعریف نکال کر) "فعل" ہے (جیہاں مجرور ہے بوجہ "با")۔ اس مادہ سے فعل مجرور صَبْر... یَصْبِرُ صَبْرًا (ضرب سے) کے بنیادی معنی ہیں: "... کو روک رکھنا، ... کو قابو میں رکھنا" عموماً اس سے اپنے آپ کو کسی قابلِ مذمت کام سے روکنا" مراد ہوتا ہے۔ خصوصاً "تکلیف یا مصیبت کے وقت اپنے اعضاء اور حواس کو قابو رکھنا اور کسی قسم کی گھبراہٹ یا بدحواسی کا اظہار نہ کرنا" کے لیے استعمال ہوتا ہے۔

● اس کا مفعول کبھی براہ راست (بنغیر صلہ کے) آتا ہے جیسے "وَأَصْبِرْ نَفْسَكَ" (الکہف: ۲۸) میں ہے۔ اور اکثر اس کا مفعول (بنفس) محذوف (غیر مذکور) ہوتا ہے۔ اس وقت اس کا ترجمہ فعل لازم کی طرح (مثبت یا منفی) کر لیا جاتا ہے مثلاً: "نہ گھبرانا، ڈٹے رہنا، گھبراہٹ کا اظہار نہ کرنا، ثابت قدم رہنا، باہمت ہونا، ہمت سے کام لینا" وغیرہ۔ اور اسی کا ترجمہ "صبر کرنا، صبر سے کام لینا" سے کیا جاسکتا

ہے کیونکہ لفظ "صبر" اردو میں مستعمل ہے (اگرچہ اپنے پورے عربی مفہوم کے ساتھ نہیں)۔ قرآن کریم میں اس فعل کا اس طرح (بمخوف مفعول) استعمال ۴۰ سے زیادہ جگہ آیا ہے کبھی اس فعل کے بعد علیؑ کا صلا آتا ہے جیسے "واصبر علی ما اصابک" (لقمان: ۱۷) اس وقت اس کا ترجمہ حسب موقع ... کے مقابلے پر (یا صرف) ... صبر کرنا "یا ... کو برداشت کرنا، کیا جاسکتا ہے۔ اور کبھی اس فعل کے بعد لام (ل) کا صلا آتا ہے جیسے "واصبر لیحکوم ربک" (الطور: ۴۸) میں بے تپ اس کا ترجمہ ... کے لیے کی خاطر صبر کرنا" ہو سکتا ہے۔ قرآن کریم میں علیؑ کے صلہ کے ساتھ ۱۲ جگہ اور ل کے ساتھ "چار" جگہ یہ فعل آیا ہے۔ [اور غور کیا جائے تو ہر جگہ اس مفعول (مثلاً لَنْتَن) محذوف ہوتا ہے اور یہ جار مجرور دراصل متعلق فعل ہوتے ہیں]۔

● افعال کے علاوہ ثلاثی مجرد کے بہت سے اسماء مشتقہ اور صنادید وغیرہ بھی (اس مادے سے) قرآن کریم میں بحشرت (۴۱ جگہ) وارد ہوئے ہیں۔ اور مزید فیہ کے ابواب مفاعلہ اور افتعال سے بھی فعل امر کا ایک ایک صیغہ آیا ہے ان سب پر اپنی اپنی جگہ بات ہوگی۔ ان شاء اللہ العزیز۔

● زیر مطالعہ لفظ "الصبر" جو مفرد یا مرکب اور معرفہ نکرہ مختلف صورتوں میں قرآن کریم میں پندرہ بار آیا ہے، دراصل تو فعل ثلاثی مجرد کا ایک مصدر ہی ہے جس کے مصدری محنی اوپر بیان ہوئے ہیں۔ اردو میں بھی "صبر" کا لفظ متعارف ہے تاہم بعض جگہ اس چیز کے لحاظ سے جس سے آدمی اپنے آپ کو روکتا ہے بعض "صبر" کی بجائے کسی اور لفظ سے بھی اس کا ترجمہ کیا جاسکتا ہے۔ مثلاً میدان جنگ میں صبر سے مراد "شجاعت اور ثابت قدمی" ہوگا۔ شہوات اور خواہشات کے مقابلے پر صبر کا نام "عفت" ہوگا۔ لالچ اور حرص کے مقابلے پر صبر کا نام "قناعت" ہوگا۔ ماہ رمضان کو حدیث شریف میں "شہر الصبر" (صبر کا مہینہ) اسی لیے کہا گیا ہے کہ آدمی اس میں نفس کو اس کی خواہشات سے روک کر رکھتا ہے۔ اسی طرح کسی ناگوار چیز کے مقابلے پر جزع (گھبراہٹ) اور بے چینی کے اظہار کو روک لینا بھی "صبر" ہی ہے۔ یعنی صبر لپندیدہ چیز کے مقابلے پر بھی ہوتا ہے اور کسی ناگوار چیز کے مقابلے پر بھی۔ قرآن کریم میں اس لفظ (صبر) کا استعمال ہر دو مفہوم کے لیے ہوا ہے۔ تاہم دوسرے معنی (صبر بمقابلہ محرومہ) کے لیے زیادہ آیا ہے۔ یعنی یہ ایک کیفیتِ روئیہ اور ذمہ عمل کا نام ہے۔

[وَالصَّلٰوة] یہ (اور) الصلوٰۃ ہے۔ لفظ "الصلوٰۃ" (نماز) کے مادہ، وزن اور اس کے لغوی اصطلاحی معنی وغیرہ البقرہ ۳۰ یعنی [۲: ۲: ۲۰۴] میں تفصیل کے ساتھ بیان ہو چکے ہیں۔ ۲: ۳۰: ۱ (۲) [وَاِنَّهَا لَكَبِيْرَةٌ] یہ وَ اِنَّ + هَا + ل + كَبِيْرَةٌ کا مرکب ہے جس میں "وَ"

عاطفہ معنی "اور ہے" اِنَّ "حرف مشبہ بالفعل یعنی "بے شک"، "ہا" ضمیر منصوب یعنی "وہ" "ان" حرف تائید معنی "ضرور" اور "کبیرۃ" معنی "گراں یا مشکل" ہے۔ اس طرح اس عبارت (بلکہ جملے) کا لفظی ترجمہ بنتا ہے "اور بے شک وہ ضرور گراں ہے"۔ اس میں سے وضاحت طلب لفظ "کبیرۃ" ہے۔

● "کبیرۃ" کا مادہ "ک ب ر" اور وزن "فَعِيلَةٌ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد کے مختلف ارباب اور معانی و استعمالات پر اس سے پہلے البقرہ: ۳۴ [۲: ۲۴: ۱ (۵)] میں مفصل بات ہو چکی ہے۔ وہاں بیان ہوا تھا کہ اس مادہ سے فعل مجرد جب باب "کرم" سے آئے تو اس کے بنیادی معنی تو "بڑا ہونا" ہوتے ہیں مگر اس بڑائی کے تین مختلف مفہوم بنتے ہیں۔ (یہ تینوں مفہوم وہاں بیان ہوتے تھے) ان میں سے ایک مفہوم اس فعل کا "اعلیٰ" کے صلہ کے ساتھ "بھاری، گراں، مشکل یا ناگوار" سمجھنے کا ہوتا ہے۔ اور اگرچہ اس "بڑا ہونا" کے لیے صفت عموماً "کبیر" آتی ہے تاہم جب کوئی چیز "بھاری" گراں، مشکل اور ناگوار ہونے کے لحاظ سے "بڑی" ہو تو اس کے لیے صفت "کبیر" کی بجائے "کبیرۃ" استعمال ہوتی ہے اور زیر مطالعہ لفظ (کبیرۃ) یہاں اسی مفہوم میں آیا ہے۔

● دوسرے لفظوں میں یوں سمجھیے کہ یہاں لفظ "کبیرۃ" کے آخر والی "ة" محض تانیث کے لیے نہیں بلکہ مبالغہ کے لیے ہے [اور یہ تائے مبالغہ عربی میں بہت سے الفاظ کے آخر پر آتی ہے مثلاً "عَلَمَةٌ" بہت بڑے عالم کو اور "خَانَمَةٌ" بہت بڑے خائن کو (بھی) کہتے ہیں]۔ اس طرح "کبیرۃ" کے معنی "بہت گراں، نہایت مشکل، سخت ناگوار" کے ہوتے ہیں اور اسی لیے بڑے گناہ کو "کبیرۃ" (جمع کبائر) کہتے ہیں اسی لیے یہاں "وانھا کبیرۃ" کا ترجمہ "اور جھک" وہ تو بہت گراں / شاق / بھاری ہے" سے کیا گیا ہے۔ ان معنی کے لیے فعل کے ساتھ جو "علیٰ" کا صلہ آتا ہے وہ یہاں بھی اگلی عبارت میں آ رہا ہے۔

۳۰: ۱ (۳) [الْأَعْلَىٰ الْخَشِيعِينَ] یہ (اگر) + علی (پر) کے اوپر + الخاشعین (جس پر ابھی بات ہوگی) کا مرکب ہے۔ اس ترکیب پر مزید بحث تو آگے "الاعراب" میں آئے گی۔ یہاں لفظ "الخاشعین" کے لغوی پہلو پر بات کرتے ہیں۔ اس لفظ کا مادہ "خ ش ع" اور وزن (اللام) تعریف کے بغیر "فاعلین" ہے یعنی یہ لفظ "خاشع" (اسم الفاعل) کی جمع مذکر سالم (بجالت جن) ہے۔ اس ثلاثی مادہ سے فعل مجرد "خَشِعَ يَخْشَعُ خُشُوعًا" (فتح سے) آتا ہے اور اس کے بنیادی معنی ہیں: "عاجزی (کا اظہار) کرنا، جھک یا دب جانا" اور اس میں بدن کے جھکنے سے زیادہ "دل میں عاجزی اور خوف کی سی کیفیت پیدا ہونے" کا مفہوم ہوتا ہے۔ جس کا اثر "آنکھ کے جھک

جانے" اور "آواز کے دب جانے" کی صورت میں ظاہر ہوتا ہے اور اگر اس میں بدن کا جھکننا بھی شامل ہو تو اسے "خَضُوع" (خَضَع بِخَضَع کا مصدر) کہتے ہیں۔ اسی لیے "خَشَع يَخْشَع" کا ترجمہ "دل کا گھٹلنا/ ڈرنا/ جھکننا" بھی ہو سکتا ہے۔ اور چونکہ اردو میں لفظ "خشوع" (اپنے اصل عربی معنی کے ساتھ) بھی متعارف ہے اس لیے اس کا ترجمہ "خشوع رکھنا، دل میں خشوع رکھنا" بھی کیا جاتا ہے۔

● بنیادی طور پر یہ فعل لازم ہے (اس لیے اس سے صرف اسم الفاعل "خاشع" استعمال ہوتا ہے اس سے اسم المفعول نہیں بنتا اور نہ استعمال ہوتا ہے)۔ لیکن اگر اس فعل کے ساتھ اس کا بھی ذکر کرنا ہو جس کے آگے "عاجزی کرنا" "دب جانا" "ڈرنا" "دل کا گھٹلنا" یا "خشوع کرنا" مراد ہے تو لازم سے متعدی بنانے کے لیے اس کے ساتھ لام (ل) کا صلہ لگتا ہے یعنی "خَشَع لَه" کہتے ہیں (تَخْشَعُه کہنا بالکل غلط ہے۔ جیسے سجدہ نہیں بلکہ "سجدلہ" کہتے ہیں) اور عموماً اس "لام" کے بعد اللہ تعالیٰ یا اس کی یاد کا ہی ذکر آتا ہے جیسے "خاشعین للہ" (آل عمران: ۱۹۹) میں ہے۔ بلکہ اس فعل (خَشَع يَخْشَع) کے معنی میں شامل "عاجزی اور خوف اور جھکننا" سے مراد ہی اللہ تعالیٰ کے سامنے "عاجزی اور اس کا خوف" ہوتا ہے اس لیے اگر اس فعل کے بعد "بالمجر مفعول" مذکور نہ بھی ہو تو وہاں مخدوف للہ بجا جاتا ہے

● قرآن کریم میں اس فعل مجرد سے صرف دو صیغے آئے ہیں۔ ایک جگہ (ظ: ۱۰۸) ماضی اور ایک جگہ (الحمدید: ۱۶) مضارع — اور دونوں جگہ "مفعول کے طور پر علی الترتیب للرحمن" اور "لذکر اللہ" مذکور ہوا ہے۔ اس فعل (خَشَع) کی ضمیر فاعل عموماً "بندہ" کے لیے ہوتی ہے۔ تاہم کبھی بطور فاعل (اسم ظاہر) کسی اور چیز (انسانی فعل یا عضو) مثلاً "قلب" (دل)، "صوت" (آواز) یا "بصر" (نگاہ) کا ذکر بھی ہوتا ہے یعنی دل یا نگاہ کا خوف سے جھک جانا یا آواز کا دب جانا —

● قرآن کریم اس فعل (خَشَع) کے فاعل یا صفت "خشوع" سے متصف کے طور پر "تلوب" (الحمدید: ۱۶)، "الاصوات" (ظ: ۱۰۸) اور "ابصار" (ن: ۴۳) کے علاوہ "الارض" (حم: ۳۹) اور "وجوه" (الغاشیہ: ۲) بھی مذکور ہوئے ہیں۔ ان سب کی مزید وضاحت اپنے اپنے موقع پر ہوگی ان شاء اللہ تعالیٰ۔

عربی زبان میں یہ فعل (خَشَع) اپنے فاعل کی مناسبت سے بعض دیگر معانی (مثلاً پتوں کا جھڑنا، گرہن لگنا، رک جانا) کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے جو قرآن کریم میں کہیں استعمال نہیں ہوئے

تاہم اس فعل کے تمام معانی میں "عاجزی" والا بنیادی مفہوم موجود ہوتا ہے۔

● زیر مطالعہ لفظ "الخاشعین" اس فعل مجرد (خشع، خشع، خشع) سے صیغہ اسم الفاعلین ہے (یعنی جمع مذکر سالم)۔ اس کا لفظی ترجمہ تو بنتا ہے "خشوع کرنے والے، عاجزی کرنے والے" اور بعض نے یہی ترجمہ کیا ہے۔ تاہم چونکہ "خشوع" قلب کی ایک کیفیت ہے اس لیے بعض حضرات نے اس کا ترجمہ جن کے قلوب پر خشوع ہے، کیا ہے جو اصل "الخاشعین" سے بھی بھاری بھکم "ترجمہ" ہے اس کے مقابلے پر بعض نے جن کے دل گھٹے ہوئے ہیں، کے ساتھ ترجمہ کر کے اسی مفہوم کو آسان اور عمدہ لفظوں میں ادا کر دیا ہے۔ بعض ترجمین نے اسم الفاعل کی بجائے فعل مضارع کی طرح اور محذوف مفعول کے اضافے کے ساتھ ترجمہ کیا ہے یعنی "جو میری طرف بھکتے ہیں" یا "جو اللہ سے ڈرتے ہیں"۔ ظاہر ہے اسے تفسیری ترجمہ ہی کہہ سکتے ہیں ورنہ بلحاظ ترجمہ تو یہ اصل الفاظ سے بہت دور ہے۔

● بطور اسم الفاعل لفظ "خاشع" اس کی تونٹ "خاشعة" جمع مذکر سالم "خاشعون" جمع تونٹ سالم "خاشعات" اور جمع مکسر "خشع"۔ معرفہ نکرہ اور مختلف اعرابی حالتوں میں قرآن کیم کے اندر ۱۴ جگہ آئے ہیں اور مصدر "خشوع" صرف ایک جگہ (بنی اسرائیل ۱۰۹) آیا ہے۔

۳۰:۴ [الَّذِينَ يَظُنُّونَ] اس میں "الذین" تو اسم موصول یعنی "وہ لوگ جو کہ" ہے۔ آیت

موصولہ پر [۶:۱۱۱] میں بات ہوئی تھی: "يظنون" کا مادہ "ظ ن ن" اور وزن "يَفْعَلُونَ" ہے گویا یہ دراصل "يَظُنُّونَ" متعجب میں پہلے "ن" کا ضم (ن) اس کے ماقبل ساکن (ظ) کو دے کر پہلے "ن" کو دوسرے "ن" میں مدغم کر کے لکھا اور بولا جاتا ہے۔ اس ثلاثی مادہ (ظنن) سے فعل مجرد "ظن"۔

يُظَنُّ ظَنًّا (نصر سے) آتا ہے اور اس کے بنیادی معنی "خیال کرنا" ہیں۔ فعل "افعال القلوب" میں سے ہے کیونکہ "خیال" ایک ایسا فعل ہے جس کا تعلق دل اور دماغ سے ہے۔ ظاہری اعضاء (ہاتھ پاؤں وغیرہ) کا اس میں دخل نہیں ہوتا۔ دراصل اس فعل میں "کسی چیز کی حقیقت کے بارے میں دل میں آنے والے خیالوں میں سے کسی ایک خیال کے بارے میں ترجیح کا کوئی پہلو پالینے کا مفہوم ہوتا ہے۔ اس لیے یہ فعل "خیال راجح" یا "مکان غالب" کے لیے آتا ہے یعنی "شک" اور "یقین" دونوں معنی کے لیے استعمال ہوتا ہے اور سیاق و سباق عبارت اس کے معنی بتاتے ہیں۔

اس دو طرفہ مفہوم کو ظاہر کرنے کے لیے ہی اردو میں اس کا ترجمہ "خیال" سے کیا جاتا ہے کیونکہ خیال "شک میں بھی بدل سکتا ہے اور یقین میں بھی۔

● اس فعل (ظَنَ) کے عموماً دو مفعول آتے ہیں اور دونوں (بمنفسہ) منصوب ہوتے ہیں کبھی اس کا صرف ایک مفعول بھی آتا ہے جو بنفسہ بھی ہو سکتا ہے اور اس پر "ب" کا صلہ بھی آ سکتا ہے۔ اس صورت میں اس کے معنی ".... پر تہمت لگانا" ہوتے ہیں مثلاً کہتے ہیں "ظَنَّ فُلَانًا (یا) بِضَلَابِینِ (ظُلْمًا) پَر تَهْمَتٍ لَکَانِی"۔ اور کبھی اس فعل کا مفعول ایک جملہ ہوتا ہے جو "أَنَّ" (ثقیلہ) یا "أَنَّ" (خفیفہ) سے شروع ہوتا ہے (جیسے یہاں زیر مطالعہ آیت میں آیا ہے) اس مادہ (ظَنَ) سے قرآن کریم میں صرف فعل مجرد ہی استعمال ہوا ہے جس کے ماضی مضارع کے مختلف صیغے، ۲۲ جگہ آئے ہیں۔ اس کے علاوہ اس فعل کے مصدر اور دیگر اسماء مشتقہ وغیرہ بھی ۲۲ جگہ آئے ہیں۔

● زیر مطالعہ لفظ "يَظُنُّونَ" اس فعل مجرد (ظَنَّ يَظُنُّ) سے فعل مضارع معروف کا صیغہ جمع مذکر غائب ہے۔ اس فعل کے مذکورہ بالا معانی اور استعمال کو ملحوظ رکھتے ہوئے اکثر مترجمین نے اس کا ترجمہ "وہ خیال رکھتے ہیں" اور "جن کو خیال ہے" سے کیا ہے۔ بعض نے "جو جانتے ہیں" یا "جو سمجھتے ہیں" سے ترجمہ کیا ہے جس میں "شک" سے زیادہ "یقین" کا مفہوم ہے۔ اور بعض نے اس کا ترجمہ "جو یقین کیے ہوئے ہیں" یا "جن کو یقین ہے" سے کیا ہے جس کی تائید بعد میں آنے والی عبارت "انھم ملاقو ربھم وانھم الیہ راجعون" سے ہوتی ہے۔

● صاحب "النار" کے بیان کردہ ایک تفسیری نکتہ کا ذکر مناسب لگتا ہے کیونکہ اس کا تعلق کچھ لغوی بحث سے بھی بنتا ہے وہ کہتے ہیں کہ اگر یہاں "ظن" بمعنی شک یا گمان بھی لیا جائے تب بھی یہ بات تو واضح ہے کہ "بعض دفعہ آدمی قطعی یقین کے بغیر محض کسی نقصان یا نفع کے شک اور گمان پر بھی کسی چیز سے بچتا یا کسی چیز کا طلب گار ہوتا ہے۔ گویا "ظن" "شک" اور "گمان" بھی احتیاط یا طمع کا باعث ضرور بن سکتا ہے اور یہی ہمارا روز و شب کا مشاہدہ ہے تو گویا یہ دوسروں کو وعظ کرنے اور اپنے آپ کو بھول جانے والے لوگ روز حساب کے بارے میں شک میں بھی خالی ہیں۔ اور علماء ہم بھی یوم حساب اور آخرت کے "امکان" یا "شک" تک سے بھی خالی الذہن ہیں۔

۳۰: ۱ (۵) [أَنَّهُمْ مَلَقَوْا رَبَّهُمْ] اس جملے کا ابتدائی حصہ "أَنَّهُمْ" (ان کے لیے شک) + ہم (وہ سب) کا مرکب ہے اور باقی عبارت "ملاقو" (جس کی ابھی وضاحت ہوگی) + رب (پروردگار) + ہم (ان کا) کا مرکب ہے۔ یہ کلمہ "ملاقو" دراصل "ملاقون" تھا۔ اور آگے "رَبَّهُمْ" کی طرف مضاف ہونے کی وجہ سے اس کا آخری (اعرابی) "ن" گر گیا ہے یعنی یہ خفیف (لام تعریف اور

توزین دونوں سے فارغ ہو گیا ہے۔

● اور اصل کلمہ "مَلَقُونَ" کا مادہ "ل ق ی" اور وزن اصلی "مُفَاعِلُونَ" ہے۔ اس کی اصلی شکل "مَلَقِيُونَ" تھی۔ جس میں واو الجمع سے ما قبل والی "یا" اجزاس ناقص مادے کا لام کلمہ ہے) گر جاتی ہے اور اس سے ما قبل "ق" (عین کلمہ) کی کسرہ (ـ) کو ضمہ (ـ) میں بدل کر لکھا اور بولا جاتا ہے اس قاعدے کی تفصیل کے لیے دیکھتے ۲: ۱۱۶: ۱۵) بحث "مَلَقُونَ"۔ اس مادہ (ل ق ی) سے فعل مجرد کے باب اور معنی وغیرہ پر البقرہ: ۱۴ [۲: ۱۱: ۱] میں بات ہو چکی ہے۔

● زیر مطالعہ لفظ (ملاقون) اس مادہ سے باب مفاعله کا صیغہ اسم الفاعل (جمع مذکر سالم) ہے۔ اس باب سے فعل "لَاقِي... يَلَاقِي مُلَاقَاةً وَيَلْقَاءُ" (در اصل لَاقِي يَلَاقِي مُلَاقَاةً يَلْقَايَا) کے معنی ہوتے ہیں: "... سے ملنا، ... سے ملاقات (جو عربی مصدر ہی کی اردو اطوار ہے) کرنا یا ہونا (عمر کسی پیشگی تیاری یا اطلاع کے بغیر)۔ کبھی اس کے معنی "دو چیزوں کو باہم ملا دینا" بھی ہوتے ہیں۔ اس وقت اس فعل کے بعد "بَيْنَ" کے درمیان، استعمال ہوتا ہے مثلاً "لَاقِي بَيْنَ الرَّجُلَيْنِ" (دو باہم کٹے ہوئے آدمیوں کو ملا دیا یعنی ملاقات کرادی) تاہم یہ "بَيْنَ" والا استعمال قرآن کریم میں کہیں نہیں آیا۔ قرآن کریم میں صرف پہلے معنی (ملاقات کرنا) میں ہی اس فعل سے مضارع کا ایک ہی صیغہ "يَلْقَاوَا" تین جگہ آیا ہے۔

● باب مفاعله سے اس فعل کا صیغہ اسم الفاعل "مَلَاقِي" بنتا ہے جو دراصل تو "مَلَاقِي" ہے پھر اس اسم متشخص کی (قاضی کی طرح) گردان (اعرابی) یوں ہوگی: "مَلَاقِي، مُلَاقِيَا، مَلَاقِي"۔ مَلَاقِيَانِ۔ مَلَاقِيَيْنِ۔ مَلَاقِيُونَ اور مَلَاقِيْنَ۔ (نصب وجر کی یکساں شکل ایک ہی فوہ لکھی گئی ہے) قرآن کریم میں اس اسم الفاعل کے صرف واحد (مذکر) اور جمع سالم (مذکر) کے صیغے سات (۷) جگہ آئے ہیں اور چھ جگہ یہ صناف ہو کر استعمال ہوئے ہیں۔ جیسے یہاں زیر مطالعہ آیت میں "مَلَقُوا رِبْعَهُ" کی صورت میں آیا ہے۔

● اس کا لفظی ترجمہ تو بنتا ہے "ملنے والے ہیں اپنے پروردگار سے"۔ اور بعض نے اسی کا "روبرو ہونے والے ہیں اپنے مالک سے" کی صورت میں بہت عمدہ ترجمہ کیا ہے۔ جب کہ بعض حضرات نے اسم الفاعل کی بجائے مصدر کے ساتھ ترجمہ کیا ہے یعنی "ان کو ملنا ہے اپنے رب سے" یا "اپنے رب سے ملنا ہے" یا "ان کو اپنے پروردگار سے ملنا بھی ہے" ظاہر ہے اس میں لفظی ترجمہ سے زیادہ اُردو محاورے کا خیال رکھا گیا ہے۔

۲: ۳۰: (۶) [وَأَنهَمُ إِلَيْهِ رَاجِعُونَ] اس جملے کا ابتدائی حصہ "و" (اور) "أَنْ" (کہ بے شک) "ہم" (وہ سب) کا مرکب ہے۔ اس کے بعد "الیہ" حرفِ کبیر "الی" (کی طرف) "ہ" (ضمیر مذکر مجرور یعنی "اس") سے مل کر بنا ہے۔ یہاں اس جار مجرور کے خبر سے پہلے جر آگے بصورت "راجعون" آرہی ہے، آجانے کی وجہ سے اس ترکیب میں حصر اور تاکید کے معنی پیدا ہو گئے ہیں لہذا اس (الیہ) کا ترجمہ یہاں "اس ہی کی طرف" ہوگا اور یہی وجہ ہے کہ بیشتر مترجمین نے یہاں اس کا ترجمہ "اسی کی طرف" اور "اسی کی جانب" سے کیا ہے۔

● اور زیر مطالعہ جملے کا آخری لفظ "راجعون" ہے جس کا مادہ "رجع" اور وزن "فاعلون" ہے اس مادہ سے فعل مجرد جمع یرجع (لوٹنا یا لوٹانا) کے باب معنی اور استعمال پر البقرہ: ۱۸ [۴: ۱۳: ۱۵] میں بات ہو چکی ہے۔ یہ لفظ (راجعون) اس فعل مجرد سے صیغہ اسم الفاعل "راجع" کی جمع مذکر سالم (مرفوع) ہے اور یہاں یہ فعل لازم والے معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ اس لیے اس کا ترجمہ "پھر جانے والے واپس جانے والے"، "لوٹنے والے" اور "لوٹ کر جانے والے" سے کیا گیا ہے بعض مترجمین نے اردو محاذ سے کالفاظ رکھتے ہوئے اسم الفاعل کی بجائے مصدر کے ساتھ ترجمہ کیا ہے یعنی "لوٹ کر جانا ہے"۔ "واپس ہونا ہے" کی صورت میں (یہی فرق آپ نے ابھی اوپر ملاحظہ فرمایا ہے) کے ترجمہ میں ملاحظہ کیا ہے۔ یہ کلمہ (راجعون) اسی طرح (بصیغہ جمع مذکر سالم اور بحالت رفع) قرآن کریم میں کل چار دفعہ آیا ہے جن میں سے ایک یہ زیر مطالعہ مقام ہے۔

۲: ۳۰: ۲ الاعراب

وَاسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ وَإِنَّهَا
لَكَبِيرَةٌ الْأَعْلَى الْخَشِيعِينَ ○ الَّذِينَ
يَظُنُّونَ أَنَّهُم مُّلقُوا رَبَّهُمْ وَأَنهَمُ إِلَيْهِ
رَاجِعُونَ ○

اس قطع کی پہلی آیت بلحاظ ترکیب دراصل دو جملوں پر مشتمل ہے جن کو "واو" الحال کے ذریعے ملا دیا گیا ہے۔ دوسری آیت میں بھی "واو العطف" سے ملانے گئے دو جملے ہیں مگر دراصل وہ دونوں صرف "صلے" ہیں جو اپنے موصول کے ساتھ مل کر "صفت" بنتے ہیں جس کا موصوف پہلی آیت کا آخری لفظ

”الخشعین“ ہے۔ اس طرح دونوں آیات مل کر ایک مربوط لیبے جملے کی شکل اختیار کرتی ہیں۔
تفصیل یوں ہے۔

① واستعينوا بالصبر والصلوة

[و] عاظف ہے جس کے ذریعے جملے کو (سابقہ) جملے سے تلا یا گیا ہے اور چاہیں تو اسے دوستانہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ یہاں سے ایک الگ بات شروع ہوتی ہے [استعينوا] فعل امر صیغہ جمع مذکر حاضر ہے جس میں ضمیرنا علیین انتم شامل ہے۔ [بالصبر] حرف الجر (ب) اور مجرور (الصبر) مل کر متعلق فعل [استعينوا] ہیں اس لیے یہاں ’ب‘ کا ترجمہ ”کے ذریعے سے ہوگا۔ [والصلوة] کی ”و“ عاظف ہے جس کے ذریعے ”الصلوة“ معطوف ہے ”بالصبر“ پر۔ گویا دراصل عبارت ”بالصبر وبالصلوة“ ہے۔ یہاں تک ایک جملہ فعلیہ مکمل ہوتا ہے جسے جملہ انشائیہ کہیں گے کیونکہ اس کے شروع میں فعل امر ہے مکمل جملے کے اختتام کی وجہ سے یہاں وقف مطلق ”ط“ لکھا جاتا ہے۔

② وانها لكبيرة الاعلى الخشعین

[و] یہاں حالیہ ہی قرار دی جاسکتی ہے اس لیے کہ بجاظ معنی یہاں عطف کا کوئی پہلو نہیں ہے۔ اگرچہ بیشتر مترجمین نے یہاں اس کا ترجمہ ”اور“ ہی سے کیا ہے تاہم یہاں اس میں ”اور“ حالت یہ ہے کہ ”کا مفہوم موجود ہے۔ [انها] یہ حرف مشبہ بالفعل ”ان“ اور ضمیر منصوب متصل ”ها“ کا مجموعہ ہے جس میں ”ها“ اس (ان) کا اسم (لہذا منصوب) ہے۔ اور یہاں اس ضمیر (ها) کا مرجع (۱) بظاہر تو ”الصلوة“ ہی ہے جو اس سے قریب ترین بھی ہے۔ (۲) تاہم بعض نحوویں نے اس کا مرجع فعل ”استعينوا“ کا مصدر ”استعانة“ قرار دیا ہے یعنی یہ ”استعانة بالصبر والصلوة“ کبیرہ (گراں) ہے۔ افس (۳) یہ بھی ممکن ہے کہ یہ ضمیر (ها) ”الصبر“ اور ”الصلوة“ دونوں کے لیے ہو مگر اس میں تائید کی مطابقت صرف ”الصلوة“ کے ساتھ ہے۔ کلام عرب میں بعض دفعہ دو مذکر ضمیروں کے لیے بفرغض اختصار صرف ایک کے مطابق چیز کا استعمال عام ہے گویا ایسے موقع پر مخاطب دوسری چیز کو خود بخود اس میں شامل سمجھتا ہے۔ مثلاً کہتے ہیں: نَحْنُ وَهُوَ رَاضٍ بِهَذَا“ (ہم اور وہ اس پر راضی ہیں)۔ یہ دراصل ”نحن راضون وهو راضٍ بهذا“ تھا۔ یہی صورت دو چیزوں کے ذکر کے ساتھ صرف ایک کے مطابق ضمیر لانے کی ہے۔ اس لیے یہاں ضمیر ”انها“ کی بجائے ”انها“ کی شکل میں لائی گئی ہے۔ [لكبيرة] میں ابتدائی لام کو

لام مزحلقہ کہتے ہیں جو کبھی "ان" کے اسم پر اور کبھی اس کی خبر پر داخل ہوتی ہے اور اس سے معنی میں تاکید پیدا ہوتی ہے۔ اس لیے اس کا اردو ترجمہ "البتہ" یا "ضرور سے کیا جاتا ہے" (لام مفتوحہ ال) اکثر تاکید کے لیے استعمال ہوتی ہے اور اسی لیے اسے لام تاکید بھی کہتے ہیں مگر جب یہ "ان" کے اسم یا خبر پر آئے تو نحوی اسے لام مزحلقہ کہتے ہیں۔ مفہوم اس میں تاکید ہی کا ہوتا ہے، اور "کبیرۃ" "ان" کی خبر (لہذا) مرفوع ہے۔ [الذ] حرف استنساہ ہے جو یہاں معنی "تو" مگر "کے ہی دیتا ہے مگر یہاں اس نے نصب دینے کا کوئی عمل نہیں کیا۔ اس لیے کہ اس سے پہلے "کبیرۃ" کے ساتھ کوئی ایسی چیز مذکور نہیں ہے جس سے آگے آنے والے لفظ "الخاشعین" کو مستثنیٰ قرار دیا جائے مثلاً اگر عبارت یوں ہوتی "وانھا کبیرۃ علی الناس الا الخاشعین منهم" (اور وہ لوگوں پر بہت گراں ہے مگر ان میں سے خاشعین پر نہیں)۔ اس صورت میں "الخاشعین" مستثنیٰ منصوب بہ "الذ" ہوتا، تاہم مفہوم اب بھی وہی ہے اس لیے نحوی زبان میں [علی الخاشعین] کو (جو با مجرؤ ہے) محلاً منصوب کہہ سکتے ہیں۔ اس میں حرف الجر "علی" کا تعلق لفظ "کبیرۃ" کے اصل فعل "کبر علی" کے صلوٰہ سے ہے کیونکہ "کبیرۃ علی... اور "کبرت علی... کا مطلب ایک ہی ہے (یعنی... پر گراں ہے)۔ یہاں تک ("وانھا"...) سے "الخاشعین تک" ایک جملہ مکمل ہو جاتا ہے جو واو الحال (و) کے ذریعے سابقہ جملے (واستعینوا بالصبر والصلوٰۃ) سے مل کر ایک مربوط جملہ بنتا ہے۔

۱۵ الذین یظنون انہم ملقوا ربہم وانہم الیہ راجعون۔

[الذین] اسم موصول ہے جو اپنے صلوٰہ (بالعد والے جملہ) کے ساتھ مل کر (سابقہ آیت کے آخری لفظ) "الخاشعین" کی صفت بھی بن سکتا ہے۔ اس صورت میں اس "الذین" کو (مجرؤ بالبحر "الخاشعین" کی صفت ہونے کے باعث) مجرور سمجھا جاسکتا ہے۔ اور چاہیں تو اسے (الذین کو) ایک محذوف مبتدأ (ہم) کی خبر قرار دے کر مرفوع بھی سمجھا جاسکتا ہے۔ اس دوسری ترکیب کی صورت میں "الذین" کا ترجمہ "وہ لوگ جو کہ ہونا چاہیے۔ پہلی ترکیب (صفت موصوف والی) کے مطابق اردو ترجمہ صرف "جو، جن" (کو) سے ہونا چاہیے (اور بیشتر مترجمین نے یہی دوسری صورت اختیار کی ہے)۔ [یظنون] فعل مضارع معروف کا صیغہ جمع مذکر غائب ہے جس میں ضمیر الفاعلین (ہم) مستتر ہے جس کا مرجع "الذین" ہے۔ [انہم] ان حرف مشبہ بالفعل ہے (جو یہاں مسابیان کلام آنے کے باعث "ان" کی بجائے "ان" آیا ہے، اور "ہم" اس (ان) کا اسم منصوب ہے۔ یہاں

(انہم) سے ایک جملہ کی صورت میں فعل "یظنون" کے مفعول کا بیان شروع ہوتا ہے [ملاقوربہم] یہ پورا مرکب اضافی (اور اضافی) ہے یعنی "ملاقو" مضاف ہے (اس لیے خیف یعنی لام تعریف اور نون اعرابی کے بغیر ہے) اس کے بعد "رب" مضاف الیہ لہذا مجرور ہے۔ علامت جر "ب" کی کسرہ (ج) ہے اور یہ (رب) آگے مضاف بھی ہے اس لیے یہ بھی خیف ہے۔ اس کے بعد "ہم" ضمیر مجرور مضاف الیہ ہے۔ اس طرح یہ پورا مرکب اضافی "ملاقوربہم" "ان" کی خبر ہے اسی لیے "ملاقو" حالت رفع میں ہے جس کی علامت رفع واو ماقبل مضموم (و) ہے جو جمع مذکر سالم کی علامت رفع ہوتی ہے۔ اس طرح "ان" اور اس کے اسم و خبر پرستل یہ پورا جملہ اسمیہ (انہم ملاقو ربہم) فعل "یظنون" کا مفعول ہے جو دراصل دو مفعول کا کام دے رہا ہے یعنی یہ عبارت (یظنون انہم ملاقوربہم) بلحاظ معنی (تقدیراً) کچھ یوں بنتی ہے "یظنون انفسہم ملاقو" (وہ خیال کرتے ہیں "اپنے آپ کو" اللہ سے ملاقات کرنے والے) اس طرح بلحاظ ترکیب یہاں تک (یظنون انہم ملاقوربہم) ایک مکمل جملہ بنتا ہے جسے چاہیں تو "الخاصین" کی صفت سمجھیں یا ایک محذوف مبتدا (ہم) کی خبر سمجھ لیں۔

● [و] عاطف ہے جو یہاں دو جملوں کو ملانے کے لیے ہے [انہم] یہ بھی مثل سابق "ان" اور اس کے اسم منصوب "ہم" پرستل ہے۔ [الیہ] جائز (الی) اور مجرور (و) مل کر "ان" کی خبر (جو آگے آرہی ہے) سے متعلق ہیں اور چونکہ یہ جار مجرور خبر سے مقدم (پہلے) ہے اس لیے اس میں ضرور تاککید کے معنی ہیں یعنی اس کا ترجمہ اسی کی طرف "اور" اس ہی کی طرف ہوگا۔ [راجعون] یہ "ان" کی خبر (لہذا) مرفوع ہے۔ علامت رفع آخری نون (اعرابی) سے پہلے والی واو ماقبل مضموم (و) ہے۔ اور یہ جملہ "وانہم الیہ راجعون" جس کی سادہ نثر "وانہم راجعون الیہ" بنتی ہے "و" کے ذریعے فعل "یظنون" کے پہلے مفعول جملہ (انہم ملاقوربہم) پر عطف ہے یعنی یہ بھی بلحاظ معنی دو مفعول کے برابر ہے گویا تقدیراً عبارت یوں بنتی ہے "ویظنون انفسہم راجعون الیہ" (اور وہ خیال کرتے ہیں اپنے آپ کو واپس جانے والے اس کی طرف)۔ اس طرح فعل "یظنون" اپنے دو مفعول "جملوں" انہم ملاقوربہم" اور "انہم الیہ راجعون" سمیت "الذین" کا صلہ بنتا ہے۔ اور یہ سارا صلہ موصول "الذین" سے "راجعون" تک کی عبارت "الخاصین" کی صفت بنتے ہیں۔ اور اگر اس سارے صلہ موصول کو ایک محذوف مبتدا (ہم) کی خبر قرار دیں تو بھی یہ جملہ اسمیہ "الخاصین" کی صفت ہی ہوگا نحو ہی فرق صرف یہ ہوگا کہ براہ راست صفت ماننے

سے "الذین" کو مجبور نہیں گئے اور دوسری (جملہ والی) صورت میں اسے خبر مرفوع کہیں گے۔ ان دونوں ترکیبوں سے ترجمہ کے فرق کو اوپر بیان کر دیا گیا ہے یعنی پہلی صورت میں ترجمہ "جو کہ" جن کو" اور دوسری صورت میں "وہ لوگ جو کہ" ہوگا۔ اور اس طرح دوسری آیت (الذین... راجعون) چونکہ دونوں صورتوں میں "الخشعین" ہی کا بیان ہے۔ اس لیے دونوں آیات لفظاً مضموناً ایک ہی طویل جملہ بناتی ہیں۔

۲: ۳۰: ۳ الرسم

اس قطعہ آیات کے بیشتر کلمات کا رسم اطلالی اور رسم عثمانی کیساں ہے۔ صرف چار کلمات کا رسم قرآنی (عام رسم سے) مختلف ہے یعنی "الصلوة"، "الخشعین"، "ملقوا ربہم" اور "رجعون" تفصیل یوں ہے۔

① "الصلوة" (جس کا رسم اطلالی عموماً "الصلاة" ہے) قرآن کریم میں عموماً ہر جگہ (خصوصاً جب معرف باللام ہو) "ل" کے بعد "و" سے لکھا جاتا ہے اگرچہ اس "و" کو پڑھا "الف" ہی جاتا ہے۔ اس لفظ کے رسم پر البقرة: ۳۰ [۲: ۳۱: ۲] میں مفصل بات ہو چکی ہے۔

② "الخشعین" (جس کی عام اطار "الخشعین" با ثبات الف بعد الخاء ہے) قرآن کریم میں یہاں — بلکہ ہر جگہ (اور قرآن میں یہ لفظ بصورت جمع مذکر سالم (معرفہ) نکرہ اور مرفوع منصوب یا مجرور) چھ جگہ آیا ہے، اسے بحذف الف بعد الخاء۔ (الخشعین) لکھا جاتا ہے۔ اسے عام اطار کی طرح لکھنا جیسا کہ ترکی، ایران وغیرہ میں رواج ہے) رسم عثمانی کی خلاف ورزی ہے۔

③ "ملقوا ربہم" — کی قرآنی اطار (رسم عثمانی) میں دو چیزیں قابل غور ہیں :-

● اول تو اس میں کلمہ "ملقوا" (جو اس کی معنی اطار ہے) کو "ملقوا" یعنی "بحذف الالف بعد اللام" لکھا جاتا ہے۔ یہ لفظ بصورت واحد (مطلق) اور بصورت جمع (ملقون) قرآن کریم میں کل سات جگہ آیا ہے جس میں سے صرف ایک جگہ (الحاقة: ۲۰) مفرد (غیر مرکب) اور باقی چھ مقامات پر بصورت مرکب اضافی (مضاف ہو کر) آیا ہے۔ تمام مقامات پر یہ لفظ بحذف الالف بعد اللام لکھا جاتا ہے اور یہ رسم عثمانی کا متفقہ مسئلہ ہے۔

● دوسری اہم بات اس مرکب (ملقوا ربہم) میں یہ ہے (اور اسی کو سمجھانے کے لیے یہاں یہ پورا مرکب لکھا گیا ہے)۔ کہ عام قاعدہ یہ ہے کہ عربی میں کسی جمع مذکر سالم مرفوع کو مضاف کرتے وقت جب اس کا نون اعرابی گرا دیا جاتا ہے تو اس کی "واو الجمع" کے بعد (مضاف الیہ

سے پہلے) زائد الف (جسے اصطلاح میں الف الوقایۃ بھی کہتے ہیں) نہیں لکھا جاتا۔ یعنی اس مرکب کو عام عربی اطراء میں "ملا قور بہم" لکھیں گے مگر رسم عثمانی میں اسے "ملقوا" بحذف الالف بعد اللام کے علاوہ واو الجمع کے بعد ایک زائد الف (الف الوقایۃ) کے ساتھ لکھتے ہیں گویا یہاں عام عربی اطراء کی رو سے "واو" کے بعد زائد الف (وا) لکھنا غلط ہے (کیونکہ یہ الف الوقایۃ صرف افعال (ماضی مضارع یا امر) کے واو الجمع والے صیغوں کے بعد لکھا جاتا ہے) مگر رسم عثمانی کے مطابق یہاں "زائد الف نہ لکھنا" غلطی ہے۔

● رسم قرآنی کے اتباع میں جمع مذکر سالم مرفوع مضاف اسماری واو الجمع کے بعد یہ زائد الف لکھنے کا رواج، عام عربی اطراء میں بھی مدتوں (بلکہ صدیوں تک) رہا ہے۔ بعد میں یہ رواج صرف افعال کی واو الجمع کے بعد لکھنے تک محدود ہو گیا ہے۔ بلکہ اسی زائد الف کی بناء پر ہی اب اسم یا فعل میں تمیز کی جاسکتی ہے مثلاً "قاتلوا المشرکین" اور "قاتلوا المشرکین" میں مقدم الذکر "قاتلوا" اسم ہے (قاتل کی جمع مضاف)۔ اور "مؤخر الذکر" "قاتلوا" فعل (ماضی یا امر) کا صیغہ ہے۔ گویا اس "الف" کا ہونا یا نہ ہونا عربی گرامر جاننے والے آدمی کو صحیح عبارت پڑھنے اور اس کے معنی سمجھنے میں مدد دیتا ہے۔

⑤ "رجعون" (جس کی عام عربی اطراء "راجعون" باثبات الالف بعد الراء ہے) قرآن کریم میں یہ لفظ رسم عثمانی کے اتباع میں "بحذف الالف بعد الراء یعنی بصورت "رجعون" ہی لکھا جاتا ہے پھر ضبط کے ذریعے اس محذوف الف کو جو پڑھا ضرور جاتا ہے صرف کتابت میں محذوف ہوتا ہے) ظاہر کیا جاتا ہے۔ یہ لفظ (راجعون) بصورت جمع مذکر سالم مرفوع قرآن کریم میں چار جگہ آیا ہے اور ہر جگہ بحذف الف (رجعون) ہی لکھا جاتا ہے۔ اس لفظ کو باثبات الف (راجعون) لکھنے کی غلطی کا ارتکاب بلکہ رواج بعض ملکوں (خصوصاً ایران، ترکی، چین وغیرہ) میں عام ہے اور یہ تنفقہ رسم عثمانی کی صریح خلاف ورزی ہے۔

۳۰:۳۰:۲ الضبط

زیر مطالعہ قطعہ آیات کے کلمات میں ضبط کے اختلافات کو درج ذیل مثالوں سے سمجھا جاسکتا ہے:

وَاسْتَعِينُوا، وَاسْتَعِينُوا، وَاسْتَعِينُوا /
بِالصَّبْرِ، بِالصَّبْرِ، بِالصَّبْرِ / وَالصَّلَاةِ، وَالصَّلَاةِ،

۱۔ دیکھیے ابن دبتویہ (الترغیب ۲۶/۲۳) کی کتاب الکتاب ص ۶۶۔ نیز اسی کتاب کے آخریہ لمخظات ص ۱۰۵ میں۔

وَالصَّلَاةِ / وَإِنِّهَا، إِنِّهَا، إِنِّهَا، إِنِّهَا /
 لَكَبِيرَةٌ، لَكَبِيرَةٌ، لَكَبِيرَةٌ، لَكَبِيرَةٌ /
 إِلَّا، إِلَّا، إِلَّا، إِلَّا / عَلَى الْخٰشِعِينَ، الْخٰشِعِينَ،
 الْخٰشِعِينَ، الْخٰشِعِينَ / الَّذِينَ، الَّذِينَ، الَّذِينَ، الَّذِينَ /
 يَظُنُّونَ، يَظُنُّونَ، يَظُنُّونَ، يَظُنُّونَ / أَنَّهُمْ، أَنَّهُمْ، أَنَّهُمْ، أَنَّهُمْ /
 مُلْقُوا، مُلْقُوا، مُلْقُوا، مُلْقُوا / رَبِّهِمْ، رَبِّهِمْ، رَبِّهِمْ، رَبِّهِمْ /
 (مثل سابق) / إِلَيْهِ، إِلَيْهِ، إِلَيْهِ، إِلَيْهِ / رَاجِعُونَ، رَاجِعُونَ،
 رَاجِعُونَ، رَاجِعُونَ -

نوٹ، لفظ "الصَّلَاةِ" کے ضبط کے بارے میں ۲: ۲۹: ۳ پر
 دی گئی ابتدائی وضاحت پر بھی نظر ڈال لیجئے۔

امیر تنظیم اسلامی وداعی تحریک خلافت

ڈاکٹر اسرار احمد کا خطاب بزبان انگریزی

TURMOIL IN THE MUSLIM

UMMAH TODAY

آڈیو اور ویڈیو کیسٹ کی صورت میں دستیاب ہے

(یہ خطاب ان متعدد خطبات اور لیکچرز میں سے ایک ہے جو ڈاکٹر صاحب نے حالیہ

دورہ امریکہ کے دوران بزبان انگریزی وہاں مختلف شہروں میں دیئے)

آڈیو کیسٹ - /40 روپے میں (5-60 کے دو کیسٹ پر مشتمل) اور ویڈیو کیسٹ - /150

روپے میں حاصل کئے جاسکتے ہیں

پتہ: مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور 36 - کے 'ماڈل ٹاؤن

The women talked and in their answers I saw the seeds of my own re-evaluations. They argued that the veil signified their rejection of an unacceptable system of values which debased women while Islam elevated women to a position of honour and respect. 'It is not liberation where you say women should go naked. It is just oppression, because men want to see them naked.' Just as to us the veil represents Muslim oppression, to them miniskirts and plunging necklines represent oppression. They said that men are cheating women in the West. They let us believe we're liberated while enslaving us to the male gaze. However much I insist on the right to choose what I wear, I cannot deny that the choice is often dictated by what will make my body more attractive to men. Women cannot separate their identity from their appearance and so we remain trapped in the traditional feminine world, where the rules are written by men.

By choosing to wear the veil, these women were making a conscious decision to define their role in society and their relationship with men. That relationship appeared to be based more on exchange and mutual respect (a respect that was often lacking in the personal relationships I saw in the West), than the master/servant scenario I had anticipated. The veil to them signified visual confirmation of their religious commitment, in which men and women were united, and for Zeenah and Fatima an even stronger commitment to a political ideal.

So were my notions of oppression in the form of the veil disqualified? If my definition of equality was free will then I could no longer define that oppression as a symptom of Islam. The women had all exercised their right to choose. To some extent, they were freer than me - I had less control over my destiny. I could no longer point at them and say they were oppressed and I was not. My life was as influenced by male approval as theirs - but the element of choice had been taken out of mine. Their situations and their arguments had, after all, served to highlight shortcomings in my view of my own liberty.

Mary Walker (the author) was Production Coordinator on the BBC2 series *Living Islam*.

(COURTESY: *IMPACT International*, 11 June - 8 July 1993)



The emancipated woman in the West faces the conflict between confirmation of her femininity and the privileges that she associates with it, and repudiation of the confines of her female role and all the limitations that men want her to assume. From where I stood, this woman had transformed those limitations into privileges.

On my next trip to northern Nigeria I met two more women who would alter my views even further. These were two women from the household of Shaikh Zakzaky, a fervent preacher of Jihad who urges his supporters to follow the example of Iran and replace the imperialist western regime with an Islamic state. Zeenah Ibraheem, Zakzaky's wife and Fatima Yunus, her friend, had agreed to be interviewed about the role of women in Islam. They were in purdah and would only speak to another woman. The producer asked me to interview them. I was nervous apart from the fact that I had never interviewed anyone before. I was worried that my feminist sympathies would antagonise the women. But it was precisely these sympathies that Zeenah and Fatima themselves were questioning. Once again, the women were educated and articulate. And once again, they had rejected the Western lifestyle which I considered so superior to Islam in its treatment of women.

As I took my seat on a carpet in the courtyard, the invisible boundary between men and women was a welcome partition, and within this boundary womanhood reigned supreme. This was a sharp contrast with the feelings from the previous days in locations where my presence had been acceptable only as an honorary man. We had been filming the medieval theatrics of the *Salla* celebrations that marked the end of Ramadan. Men, men, men everywhere: 500,000 men gathered for prayer on the morning of the *Salla*, men pouring into the Emir of Kano's inner courtyard to pay homage. I was grateful for the privilege of being allowed to witness these events but at what price? The complete annihilation of my female identity?

But now. I was taking the reins because of my sex. No more the feeling of inferiority and exclusion, as a novice in things Islamic surrounded by a team of experts, as a woman surrounded by men in a patriarchal society. Now the men were excluded. Apart from the cameraman and sound recordist, they were encouraged to stand well back. the cameraman covered his head and the camera with a black cloth - his very own veil. I was now in a world where the men had no voice.

A World Where Womanhood Reigns Supreme

The seeds of my own re-evaluation

By Mary Walker

When I joined the team of *Living Islam* two years ago, my perception of Islam was dominated by prejudice and ignorance, and I found its treatment of women abhorrent. To me the veil symbolised the oppression of women, making them invisible, anonymous and voiceless, and the cause of this oppression lay in the will to perpetuate the family and maintain a patriarchal framework - the very basis of an Islamic society. I thought women were entirely submerged by divine justification of their role as wife and mother.

Living Islam was filmed over two years in 19 different countries and on location I was a lone female in an otherwise all male team. I was aware that I especially should behave appropriately. In my mind, women were to be neither seen nor heard. My first trip took me to Mali - to an untypical Muslim community in the bush. Making sure to cover every bit of naked flesh while the men wandered around in short sleeves, I wondered what room I was permitted to enter and who I was permitted to talk to. But I also wondered whether my new-found meekness was not in part a reaction to the overpowering atmosphere of the patriarchal society I found myself in. Was this how Muslim women felt-resignation in the face of impossible odds?

The first Muslim woman I met in Mali was far removed from my preconception about the Muslim female. She was the wife of a Shaikh dedicated to converting pagan villagers to Islam. A sophisticated, well-educated woman, previously married to a diplomat, she had renounced a Western lifestyle for a life in purdah. In my eyes she had sentenced herself to life imprisonment. But here was no prisoner, no poor downtrodden slave. A sharp intelligent and influential woman stood before me, clearly the one 'who wore trousers' round here. Her seclusion gave her a status of honour and allowed her to exercise control from behind closed doors without confrontation. She was the bargainer, the head of the household and the manager of her husband's affairs and schedule.

صدر مؤسس مرکزی انجمن خدام القرآن اور امیر تنظیم اسلامی

ڈاکٹر اسرار احمد

کی علمی و فکری اور دعوتی و تحریکی کاوشوں کا مجموعہ

۲۸۰ صفحات پر مشتمل ایک اہم علمی دستاویز جس میں علمی خطوط کی نشاندہی بھی موجود ہے

دعوت ربوع الی القرآن کا منظر و پس منظر

چھپ کر آگئی ہے۔ ضرور مطالعہ کیجئے۔ دوسروں تک پہنچائیے

■ سفید کاغذ ■ عمدہ کتابت ■ دیدہ زیب طباعت ■ قیمت مجلد ۸۰ روپے ■ غیر مجلد ۶۰ روپے
